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In toate statele europene chestiunile po
litice externe au căzut pe al doilea plan şi 
singura mare preocupaţiune a popoarelor 
este: ce va aduce răsboiul? 

Până în momentul când scriem aceste rân
duri armatele Ligei Balcanice, şi în special 
armata bulgară, au mers din victorie în vic
torie. In mai puţin de o săptămână avant-
jarda turcească din fata Adrianopolului a 
fost respinsă de bulgari, a căror mobilizare 
şi concentrare s'a făcut uimitor de repede. 
Separe că planul de luptă al Bulgarilor este 
m̂ult superior celui elaborat de statul major 

•turc, căci trupele turceşti n'au înregistrat pâ
nă în momentul de faţă decât eşecuri. Turcii 
s'au retras înapoia fortificaţiilor delà Adria-
jopol şi vor să dea acolo o mare bătălie de
cisiva. Kirk-Kilisse, un punct strategic foarte 
important la Est de Adrianopol, a căzut în 
manile bulgarilor cari în această parte au 

^ drumul deschis spre Constantinopol. 

Nu voim să anticipăm nimic şi să vestim 
de pe acum victoria decisivă a bulgarilor. Fa
voarea răsboiului este aşa de schimbătoare 
şi afară de aceasta trebuie să primim ştirile 
sosite de pe câmpul de operaţiuni cu multă 
rezervă. In orice caz este un adevăr că răs
boiul s'a început printr'o ofensivă generală 

foarte reuşită a armatelor creştine. Dacă tur
cii nu vor isbuti să-şi aducă la timp rezervele 
din Asia spre a împiedeca pe bulgari în mar
şul lor asupra Constantinopolului dezastrul 
turcilor va fi aproape sigur căci balanţa forţe
lor înclină mai mult în favoarea slavilor. 

Sunt clipe decisive acestea. Toată opinia 
publică din Europa urmăreşte cu încordare 
evenimentele militare şi de mult n'a mai fost 
un răsboiu care să concentreze atâtea inte
rese mari europene, soarta atâtor popoare. 

Ori care va fi rezultatul răsboiului din 
Balcani marile puteri sunt decise a interveni 
pe de o parte spre a face noua împărţeală te
ritorială în Orient pe de alta parte spre a 
împiedeca propagarea răsboiului şi în restul 
Europei. Conversaţiunile diplomatice în acea
stă privinţă au şi început între cabinetele din 
Paris, Londra, Petersburg şi Berlin. Trebuie 
să observăm că intervenţiunea aceasta este 
plănuită pentru momentul când una din cele 
două tabere beligerante va fi suferit o înfrân
gere mare şi va fi astfel mai dispusă a ac
cepta această intervenţiune pacifică. Iniţiativa 
acestei acţiuni diplomatice aşa de importante 
se datoreşte prim-ministnilui francez Ray
mond Poincaré, care s'a relevat în timpul din 
urmă ca un capabil bărbat de stat şi excelent 
diplomat. 

Reuşita acestei viitoare intervenţiuni a pu
terilor depinde foarte mult de soarta armelor. 

Dacă bulgarii vor intra victorioşi în Adriano
pol sau chiar în Constantinopol (ceeace nu 
este cu totul exclus) le va fi foarte greu ma
rilor puteri să dicteze o pace care să mena
jeze pe turci şi este întrebare dacă bulgarii 
se vor mulţămi numai cu autonomia Mace
doniei în cazul când se vor putea sprijini, în 
viitoarea conferinţă europeană, pe enormul 
avantaj real şi pe importantul argument mo
ral al victoriei scump şi glorios câştigate! Nu 
va fi oare nevoie, spre a ţine în frâu avântul 
cuceritor al slavilor din Balcani, de o inter
venţiune alta decât cea diplomatică, de o in
tervenţiune militară?... Se spune că în acest 
caz România ar lua asupra'şi rolul de jan
darm şi va sili pe bulgari să recunoască în 
conferinţă condiţiunile dictate de marile puteri. 

Este probabil a prevedea de pe acum re
zultatul unor evenimente cari se desfăşoară 
cu o iuţeală fulgerătoare şi cari şi până acum 
ni-au adus câteva surprize. Viitorul ne rezervă 
poate surprize şi mai mari. Cine ştie? 

Cât despre noi românii şi în special fraţii 
din regatul liber este bine să fim gata pen
tru orice eventualitate, căci rolul nostru va 
fi unul din cele mai grele şi mai periculoase. 
Să căutăm să profităm cât mai mult de pe 
urma învălmăşelei europene. Dacă se vor bate 
şi cei mari (nu numai cei mici din Balcani) 
pentru noi a sosit momentul unei acţiuni is
torice mari în favoarea idealului naţional. 

Pe Arieş în sus. 
De Al. Ciura. 

III. 

(Sfârşit). 

Ma împac deci cu inovaţia trenului de mun
îmes că şi el are să se împace cu mânia mun. 
I ţilor neobicinuiţi cu cătuşele de fier, şi de multe 
[oritrebuie să se oprească în drumul lui, în faţa 
[stâncilor uriaşe, ce se rostogolesc cu sfidare 
?este şine, sau în faţa pietrişului, ce i-1 îngră
mădeşte în cale cutare părăiaş revoluţionar, 

Drumul îl cunosc de-acum foarte bine. 
Recunosc podul de peste valea limpede şi 

ţiam'mtire din tinereţe, mă duce cu anii înapoi... 
Jnsusul vieţii, cărarea pare a fi tot mai strimtă 
% nai întunecată, şi ţi-se pare delà o vreme că 
toate clipele de fericire au rămas departe în ur
ma ta.' 

Se zăresc deja minunaţii brazi din „Poduri" 
iljcoWa de ţigani, ce se sălăşluia pe vremuri, 
je malul stâng al Arieşului, mă întimpină şi a-
onn, cu aceleaşi mutre arse de soare, cu ace
fali corturi afumate, cu gloata de ţigăncuşi, ce 
ceseaţiu pe urma trenului, ca mai înainte, pe 

'«ma trăsurilor, dându-se de-a roata şi cerşind 
ttStăruinţă un „criţăraş". 

Äergem încet şi am şi de data asta, impre
sare avusesem de atâtea ori pe drum, că sco
BORAM, deşi mergem pe Arieş în sus. 

Ochii mi-se aprind de-odată de o bucurie 
mare. 

Văd la o cotitură valurile tulburi ale Văii 
Abrudului, revărsându-se în undele limpezi ale 
Arieşului. Pe o distanţă îndelungată Arieşul 
îşi păstrează limpezimea virgină a valurilor 
sale, în vreme ce apa noului afluent se pre
linge numai pe malul drept, într'o dâră murdară. 
Cu cât treci mai în jos pe cursul apei,cu atât 
valurile Arieşului se amestecă din ce în ce mai 
mult cu dâra murdară, până ce devin şi ele a-
aproape tulburi. 

Chiem numaidecât pc tovarăşul meu delà 
ţară şi îi spun, cu un gest biruitor: 

— Iată prietene, acesta e Arieşul! — Ob
servă bine undele lui clare, cum nu se văd nică-
iri în undele nămoloase delà ţară! Cu cât mergi 
mai în sus cu atât valurile lui sunt mai limpezi 
de îi poţi chiar număra şi petricelele din alvie, 
şi poţi desluşi păstrăvii, a căror solzi strălu
cesc în reflexe de argint, când ies mai la supra
faţă. — Valea Abrudului îl tulbură pentru întâia 
oară, de aci încolo, îşi pierde tot mai mult înfă
ţişarea lui de făt sburdalnic al munţilor; Valea 
Abrudului, care îi aducea pe vremuri atâta ri
sipă de aur din şteampurile băieşilor cu dare de 
mână, azi nu-i aduce decât câteva fărâme de 
aur, încolo valuri tulburi, ce povestesc cu mâh
nire de vremile fericite ale belşugului, cari par 
a fi dispărut pentru totdeauna... 

Trecem pentru a douaoară râul. peste un 
frumos pod de fier, înainte de a fi atins Câm
penii. •— Pe aici pe aproape treceam mai înainte 
vreme Arieşul, când veneam cu trăsura din 
Abrud, să luăm o baie în valea Bistrei. Valurile 
mângăiau spiţele roatelor, spălându-le pulberea 

şi numai odată ni-s'a întâmplat, ca ele să se ri
dice mai sus şi să între şi în trăsură! 

La gara din Câmpeni întâlnesc o mulţime 
de cunoscuţi şi un omnibus aşteaptă pasagerii. 
Nu înţeleg pentruce trenul n'a fost condus prin 
oraş, căci podul de peste râu putea fi ridicat şi 
acolo. Şi aşa călătorul grăbit, care nu cunoa
şte acel frumos orăşel ce s'a ridicat în timpul 
din urmă, din propria lui cenuşe, aşa de dră
guţ, rămâne lipsit de priveliştea lui şi de-aceea 
a minunatei păduri de brazi, ce se ridică de-a 
dreapta rîului, întregind frumseţea acestui o-
răşel de munte. 

Valea Abrudului ne întâmpină la trecere 
rezervându-şi de-aci 'nainte rolul de călăuz. 
La „Valea lui Ilie", mi-a venit aşa ca un impuls 
din vremuri depărtate, să mă dau jos şi să trag 
o înghiţitură din „ţirăul" cu apă «minunată. Pe 
vremuri, când parcurgeam drumul dintre A-
brud şi Câmpeni călare, sau cu trăsura, popo-
siam întotdeauna la acest loc, căci aci era jumă
tatea drumului. Ne recoream cu câteva înghi
ţituri de apă, în vreme ce birjarul trăgea caii 
de urechi, ca să-i trezească din toropeala dru
mului. 

Privesc dincolo, spre drumul de ţară, ce 
ne întovărăşeşte cu stăruitoare credinţă, în 
susul văii. Şi, printr'o scăpărare a amintirii, re
văd serile de Duminecă, pe când ne înapoiam 
delà băile noastre de munte. Şiruri întregi de 
cară ocupau mijlocul drumului: cară mocăneşti 
ce se mişcau a lene de-a lungul drumului cu scân
duri, leţe şi curbară. Cum ei ţineau morţiş, 
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vemului. Situaţia internă a imperiului austriac, 
— spune ministrul preşedinte, ar fi mulţumi
toare dacă n'ar exista şi acum neînţelegerea 
germano-cehă pe de o parte şi cea polonă-ru-
teană pe de alta. Tratativele de pace, durere, 
au fost întrerupte în cursul verii. Guvernul 
speră că în curând ele vor putea fi reluate cu 
succes. Al doilea punct al programului guver
nului, e realizarea reformei financiare. Se im
pune impetuos ridicarea venitelor, deoarece, în 
caz contrar, e ameninţat echilibrul finanţelor 
statului. In scopul regularii acestei chestiuni 
guvernul va intra peste câteva zile în tratative 
cu şefii de partide şi cu alţi bărbaţi marcanţi 
ai parlamentului austriac. — Al doilea orator e 
duputatul ceh S t a n e k . îşi începe vorbirea în 
limba cehă şi continuă apoi nemţeşte. Spune că 
prim-ministrul Stiirgkh n'a făcut alta în vorbi
rea de astăzi decât şi-a scuzat eşecul politic, 
provocându-se la starea lui sanitară sdrunci-
nată. Dar cauza nesuccesului său în politică 
trebuie căutată în altă parte şi anume în per
soana ministrului de justiţie Hohenburger. Ple
dează pentru ridicarea unei u n i v e r s i t ă ţ i 
boeme în Brünn. — Deputatul H ö h e r se 
plânge împotriva sarcinelor prea mari impuse 
de dările grele cari nu sunt distribuite în mod 
proporţionat. — După vorbirea deputatului 
Z e n k e r , şedinţa se închide. Cea mai apro
piată şedinţă a fost convocată pe azi. 

Situaţia în Balcani. 
Părerea cercurilor politice şi militare din 

Austria. 

— Un interview al corespondentului nostru. — 

V i e n a , 24 Octomvrie. 

Ministerul de externe şi cel de răsboi sunt, 
aşa zicând, focularele atenţiei generale ce li se 
dă evenimentelor din Balcani. Pe când aiurea 
pe lângă interesul ce-1 arată populaţia întrea
gă a unui stat, aşa de interesat de desvoltarea 
evenimentelor de peste graniţă, mai ales a 
celor militare, se mai adauge şi puţină sim
patie şi curiozitate, în vremea aceasta în cele 
două ministere ori ce ştire sosită este jude
cată după însemnătatea ce-o arei pentru ati
tudinea monarhiei. Şi faptul acesta este uşor 
de înţeles, căci atât ministerul de externe, cât 
şi cel de răsboi trebuie să steie paraţi, pen
tru a putea constata care este momentul po
trivit pentru eventuala intervenţie a monar

hiei noastre. Când va veni clipa respectivă 
ne-a spus-o ministrul nostru de externe, coi* 
tele Berchtold, în delcgaţiuni: ,,Noi trebuiesl 
intervenim atunci, când sfera noastră de iit 
terese va fi atinsă, sau când prestigiul nostr 
va fi periclitat!" 

Prin formula aceasta ni s'a descris tem 
noastră în contururi mari. S'au creat nişl 
cadre mari, în cari încap o mulţime de positş 
lităţi. De sigur că nu se pot fixa nişte nora 
sigure, când se va ivi momentul psihologi 
potrivit, pentru ca cercurile noastre conduci 
toare să nu se mulţumească numai cu pasiv 
tatea, ci să se ţie de directiva dată de condi 
cătoru! ministerului nostru de externe. Intr'i 
interview pe care Fa avut corespondenţi 
Dv. cu un personaj foarte bine informat, car 
face parte din funcţionarii noştri diplomatici 
i s'a declarat că e posibil ca motivele, cat 
ar îndemna-o pe monarhia noastră să inter-
vie, să fie importante, ba chiar mai puţini» 
portante.. 

Guvernul nostru a renunţat deocamdată 
la concepţia primă, că invaziunea trupeloi 
sârbeşti sau rnuntenegrine în Sangiac, ba chiai 
ocupaţia acestuia, ar putea constitui un a 
s u s b e l i i pentru monarhia noastră, deoa 
rece chiar delà început Sârbia şi Muntenep 
n'au respectat neutralitatea Sangiacului. 1 
clar că din partea ministerului de externei 
Berlin s'a exprimat dorinţa ca Austro-Ungi 
lia să ignoreze deocamdată ori ce pas al ct 
lor două state care nu atacă direct prestigii 
ei şi să nu-şi piardă răbdarea. Germania,c 
toate că are mare interes să păstreze state 
quo în Balcani şi să-i asigure Turciei integri 
tatea, dă tuturor pildă bună, păstrînd o al 
tudine extrem de rezervată în acest con! 
Austro-Ungariei, de altă parte, îi places 
constateze că nu nutreşte nici un plan dea 
cerire şi că pretenţiile ei în Balcani au încet 
deodată cu anexarea Bosniei. Premisa nes 
tervenţiei sale este ca Sangiacul Novibazar sări 

I mâie al Turciei şi să nu fie anexat nici d 
Serbia, nici de Muntenegru. 

Relativ la situaţia de pe câmpul de lupi 
în Balcani factorii militari nu pot să-şi fa 
meze o judecată clară despre operaţiunile! 
matelor combatante, deoarece toate depeşă 
şi corespondenţele ,cari sosesc de acolo,! 

Dictatura militară in Croaţia şi unioniştii. 
Cat de «mult îi doare pe unionişti că odată cu 
numirea regimului militar în Croaţia vor trebui 
să se despărţească de posturile grase ce le o-
cupă de atâta vreme din mila guvernului un
gar, — se vede şi din declaraţiile ce le-a făcut 
ieri comisarul Cuvaj unui colaborator al ziaru
lui „N. Fr. Presse". N'a spus de altfel nimic 
nou. A ţinut însă să accentueze încă odată că 
dictatura militară e absolut inoportună, spiri
tele fiind liniştite în întreaga Croaţie. Nici gu
vernul ungar nu vede trebuinţa regimului mi
litar şi nici chiar a schimbării de persoane. Un
garia urmăreşte doar cu totul altă ţintă. Ea 
caută să întărească tot mai mult legăturile co
merciale ce le are cu Croaţia şi să înlăture şi 
cele din urmă piedeci ce stau încă în calea în
ţelegerii în chestiunile politice. 

Aceea? nemulţumire cu dictatura militară 
reiese şi din declaraţiile deputatului croat Ale
xandru Ivici, secretar al partidului unionist. A-
eesta a avut ieri o convorbire cu coresponden
tul lui .,Bud. Tudósító". Intre altele, el a spus 
următoarele: 

Ideea de a introduce dictatura militară în 
Croaţia a consternat în cel mai înalt grad cer
curile unioniste. In ţara întreagă domneşte or
dine şi pace şi măsura pusă în vedere nu face 
decât să contribuie la întărirea trialismului şi 
ca o urmare a acesteia, influenţa aderenţilor 
uniunei va scădea niult, iar ţara în cazul acesta 
va fi ameninţată de complicaţiuni grave. 

Consiliu de miniştri. Membrii guvernului 
s'au întrunit ieri după amiazi la o conferenţă 
în palatul primului minister. Erau de faţă toţi 
miniştri, afară de ministrul croat Qeza Iosipo-
vich. S'a discutat, pe lângă afacerile curente, 
chestiunea convocării delegaţiunilor şi lucră
rile ce au să fie desbătute în comisiunea de fi
nanţe. Consiliul a durat 3 ore întregi. 

Când se va deschide universitatea din Do-
briţin. O delegaţiune compusă din mai multe 
sute de membri s'a prezentat la ministrul de 
culte, spre a-i cere desluşiri cu privire la de
schiderea universităţii ce se înfiinţează în Do-
briţin. Ministrul a răspuns că, conform proiec
tului său, universitatea se va deschide la înce
putul anului şcolar 1913—14. 

Desbaterea bugetului austriac. Ieri s'a în
ceput în camera din Viena discuţia asupra bu
getului pe anul viitor. A luat întâi cuvântul 
prim-ministrul S t ü r k h, expunând într'un 
discurs mai lung programul de muncă al gu

şă meargă „la Mina drumului", birjarul îi înjura 
de multe-ori, şi nu da Dumnezeu,să ieşim la li
man, căci moţii mergeau în grupuri compacte 
de 5—10 cară. 

— Feriţi, măi, le răcnia vizitiul înfuriat. 
— Iacă ferim, răspundeau moţii, cu sânge 

rece. 
Şi carele se urneau greoaie spre stânga, lă-

sându-ne liber drumul spre iaz. 
într'o seară carele moţilor ne opăciseră mai 

mult ca de obiceiu. Răcnetele birjarului nu prea 
erau luate în seamă şi aveam o întârziere de 
peste un cias. Cu chiu cu vai, am străbătut până 
în Gura-Roşii. Birjarul îşi perduse pacienta şi 
când gândi, că am scăpat şi de cel din urmă car 
arse cu biciul peste obraz pe cel din urmă că
răuş şi plesni apoi între cai. 

S'auzi un răcnet şi, în aceeaşi clipă.cel lovit, 
se plecă şi puse mâna pe o piatră. Ceilalţi is-
bucniră şi ei în ţipete şi, cu toată goana cailor, 
auziam pietrii şuierând pe aliaturi şi deasupra 
capetelor noastre. 

— Ce lipsă a fost de prostia asta, întreba
răm pe birjar, dupăce trecusem de primejdie. 

— Să se înveţe omenie, că dumniavoastră 
nu ştiţi, câte năcazuri avem cu ei în toate zi
lele, când se duc la târg! 

Recunosc din ce în ce mai multe feţe cuno
scute. In stânga drumului de fier, desluşesc 
ştiampurile cu săgeţile obosite acum, de atâta 

sdroabă zadarnică. Ştemparii adună piatra în 
troci, o dau pentru măciniş, şi aşteaptă apoi 
pufăind din lulele, până vine stăpânul să ia — 
„hapurile". 

Gara delà Roşia e situată şi ea destul de 
departe şi călătorul încrezător, orientându-se 
numai după mersul trenurilor, ar rămânea foarte 
neplăcut surprins, dacă s'ar da jos vre-odată 
seara, la distanţă de 7 chilometri delà oraş. 

Trenul scârţâie din ce în ce mai strident, 
gemând din încheieturile lui de oţel. îşi dă şi el 
seama, că a ajuns aproape de ţintă şi încearcă 
cele din urmă sforţări, pentru a se putea odihni 
apoi în tihnă până a doua zi. 

Iată iazul... moara lui Ţîrcaşi... şi ştiurţul 
apare în lumina soarelui de vară şi în aceea a 
amintirilor , ce mă năpădesc de-odată, ca o re
vărsare de valuri calde şi curate, ce mă lea
gănă şi mă mângâie, ca pe un copil... 

In cele trei zile cât am stat în Abrud, am 
trăit ca într'un vis, deasupra căruia plutia un 
văl uşor de melancolie. 

Nu mai recunoşteam oraşul în lumina ele
gantă a lămpilor electrice şi abia pavajul schi
lod, de care mă împiedecam la fiecare pas, 
îmi amintea de vremurile vechi. Oamenii se ră
riseră şi ei — oameni pe cari îi cunoşteam 
odată şi în locul lor veniseră străini, cari mă 
privesc rece, întrebându-mă par'că, ce caut pe 
acolo... 

In cimitir iarba crescuse înaltă şi párái 
mei dormeau liniştiţi, la umbra frasinilor... Di 
miau alăturia de oamenii de altădată, carii 
dus cu ei în groapă, zilele de belşug şi de ieri 
cire... şi o parte din sufletul meu. 

Prietenii se schimbaseră puţin; în tovărî 
şia lor am petrecut câteva ceasuri de voie bun 
bucurându-<mă de căldura ce o păstrau încăi 
suflet, de pe vremile bune, ce au trecut. 

' Ghiuţ îşi acordează vioara,dar ţarinile c 
le cântă, sună par'că mai trist, ca prinse în si 
dină... 

S'a dus Ciuca Todor şi baciu Aviron şi 
amuţit chiotul de triumf al belşugului de pe va 
lea Cerbului şi a Abrudului! 

Stau ca sub povara unei aşteptări: trebui 
să întâlnesc pe cineva şi nu ştiam pe cine. 

Aşteptam din clipă în clipă, să-1 întâks 
să-i spun o vorbă, să j mi dea o lămurire, as 
mă liniştesc. 

Era o ideie fixă, ce mă obseda şi în soma 
Şi iată că în dimineaţa zilei din urmă, m'a 

desluşit: 
Mijia de ziuă... * 
Stam tolănit în pat, cu ochii tulburi încă à' 

visuri. Şi de-odată, perdeaua se dă la o parii, 
ca prin farmec, şi din ceaţa ce plutea la geam 
se închiagă o arătare de o frumseţe orbitoare, 
o femeie în vălul diafan al negurilor. Se apropii 
încet de patul meu, par'că plutia. îmi venia as 
de cunoscută şi totuşi nu mă puteam desluşi; 
o priveam încremenit, cum se apropie, cu zk& 
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izk. Cu toate aceste statul nostru major 
bă tactica Turcilor e bună şi corespun-
t De sigur că Turcia a început să se 

iţească de răsboi şi să-şi transporteze 
ei cele mai bune din Anatolia, abia 

(încheierea păcii cu Italia, din care cauză 
izarea ei generală nu este încă terminată, 
ţfel de împrejurări ar fi fost o mare im-
n(ă să înceapă ofensiva cu trupe aşa de 
. Prin abandonarea ori cărei rezistenţe 
ratière, li s'a uşurat celor patru state 
ïmult înaintarea pe teritorul turcesc, pe 

parte însă baza de operaţiune a ar-
br bulgare şi sârbeşti a rămas în urmă, 

I care cauză şi aprovizionarea se face cu 
iraultă dificultate. 

tToate aceste momente vor cădea cu multă 
îtate în cumpănă, când trupele turceşti 
IAsia mică vor apare pe câmpul de răsboi, 

leu forţe superioare ofensiva împotriva 
parilor, a Sârbilor, a Muntenegrinilor şi a 
ilor. Cercurile noastre militare aşteaptă 

[primească în câteva zile ştiri autentice de 
[câmpul de răsboi. Haosul ce domneşte în 
prea ştirilor de pe câmpul de luptă se da-
işie faptului că nu li s'a permis să iee parte 
jcorespondenţilor de răsboi, nici ataşaţilor 
Itari străini. Corespondentului Dvoastre i 
Íspus la statul major al armatei că motivul 
cipal pentru îndepărtarea corespondenţi-

' è răsboi şi a ataşaţilor militari străini 
i cruzimea barbară şi desperarea cu care 

Turcii şi duşmanii lor împotriva tutu-
'dispoziţiunilor dreptului internaţional. E 

Éaacum de existenţa sau neexistenţa Tur-
Austriacus. 

p îndoită lecţie politică. 
Reproducem din „Convorbiri Literare" 

liătorul remarcabil articol, datorit, de si-
unui bărbat dc stat al României. 

I. 

l,De câtva timp ziarele italiene se ocupă dc 
Îomânia şi de politica guvernului român, cu 
in interes ce ne onorează în parte, iar în 
farte ne întristează, fiindcă interesul nu e 
Spsit de nota ironică, ce încolţeşte în sufle-

îtul ei supraomenesc, cu ochii plini de făgă-
îinţi. 
-Cine eşti tu? — întrebai, cu o sforţare 

«tremă, întinzându-mi braţele. 
-Numă cunoşti? — întrebă ea cu un surâs 

"m 
-Te cunosc... dar nu-mi aduc bine aminte... 
- Priveşte-mă bine! 
Şi zimbia iarăşi, privindu-mă cu nesfârşită 

togoste. 
- C i spune odată, cine eşti! 
Ea îşi duse degetul la gură şi-mi şopti, cu 
uşor tremur diu genele ei catifelate. 
-Sunt Tinereta ta, prietene! Am venit să-ţi 

i; rămas bun. 
Am sărit ca nebun din aşternut şi mi-am în-
braţele, să o cuprind. 

De trei ori am îmbrăţişat ară tarea diafană 
' şi de trei ori ea mi-s'a strecorat din braţe, 

|ao negură uşoară, ca un vis de dimineaţă... 

tul oamenilor bine crescuţi, când aceştia cred 
că au creat ingraţi. 

Este evident că Italia se aştepta să gă
sească în opinia publică românească, dacă nu 
entuziasm, cel puţin simpatie. Răsboiul său în 
Tripolitania putea să fie judecat cu asprime 
de orice popor, — nu de poporul românesc. 

Şi Italia avea dreptate. 
Delà cele mai depărtate timpuri ale alcă-

tuirei sale politice de astăzi, italia a fost re
fugiu sau sprijin al Românilor. Poeţii, cons
piratorii, oamenii politici români nu s'au a-
dresat niciodată în zadar climei blânde, po
porului primitor şi bărbaţilor politici ai Ita
liei. Delà Bălcescu, care a murit la Palermo, 
scriind paginile istoriei lui Mihai Viteazul, la 
Vasile Alecsandri, care merge la Torino spre 
a reprezenta pe Alexandru Ion I şi la Paris 
spre a cere protecţiunea lui Cavour şi mai 
târziu a lui Nigra pe lângă Napoleon III; delà 
bărbaţii politici italieni, la şcolile italiene; delà 
arta şi literatura italiană la industria italiană, 
— niciodată nu s'a refuzat nimic. 

Acesta este adevărul, şi trebuie să-1 spu
nem, căci e mult mai uşor a discuta, când 
amândouă părţile sunt de bună credinţă. 

E o lecţie de istorie şi de bună credinţă, 
a aminti Românilor că într'un moment grav 
al vieţii lor politice, în momentul recunoaşterii 
independenţei, Italia a fost cea dintâiu putere 
semnatară a Tratatului delà Berlin, care n'a 
mai ţinut seamă de clauza admiterii Evreilor 
in masă, ci a recunoscut pur şi simplu inde
pendenţa României. Era prim ministru italian 
Aggostino Bepretis, iar reprezentantul Italiei 
la Bucureşti Baronul Fava. Autorul acestor 
rânduri a avut onoare să audă pe Baronul 
Fava, pe când era ambasador la Woshing-
ton, descriind emoţia lui Ion Brătianu, când 
îi comunică fericita ştire. Guvernul român 
se zbătea în cele mai mari greutăţi: înlăun-
tru, o cameră ireductibilă, care cu nici un prêt 
nu vrea să se plece poruncilor Europei; în 
afară, cabinetele marilor puteri, în cari dom
nea încă spiritul semitic a! lui Wadington şi 
Disraeli, impunând recunoaşterea în masă a 
Evreilor. Bărbatul de stat român rămase a-
dânc mişcat de hotărîrea guvernului italian, 
care era şi generoasă şi politică. 

La câţiva ani după aceasta, guvernul ro
mân trecea printr'un nou hop. Era vorba să 
se facă tăetura marelui M în canalul Sulina. 
Deşi interesul Europei se confunda cu intere
sul României, în acest înţeles că o Dunăre 
accesibilă vapoarelor tuturor Statelor era 
mai interesantă decât o Dunăre monopolizată 
de vapoarele engleze, totuşi Comisiunea Eu
ropeană a Dunării primise propunerea dele
gatului Marii Britanii şi hotărîse să nu facă 
nimic. Fireşte, Anglia era singura ţară pre
gătită pentru navigaţia pe Dunăre. Vapoarele 
ei puteau să urce pe canalul Sulina în orice 
timp, cu ape mari sau cu ape scăzute. Interesul 
Angliei era să nu se mărească taxele de na
vigaţie, — pe când interesul nostru şi al Eu
ropei întregi era să scadă navlul, prin con
curenţă, şi să ajungă la Galaţi şi Brăila, cu 
înlesnire, vapoarele tuturor statelor, mărind 
astfel exportul cerealelor noastre. Era mini
stru de externe, la noi, Alexandru Lahovary; 

ministru de externe italian, Francesco Crispi, 
reprezentantul Italiei la Bucureşti, Contele 

Turinelli. Guvernul rornân începu o campa
nie diplomatică disperată, făcând apel la ca
binetele europene, să înţeleagă evidenţa inte
resului lor şi a dreptăţii noastre. Toată lumea 
răspundea amabilităţi banale, dar toţi se as
cundeau după „faptul împlinit". Când însă 
bătrânul om de stat italian înţelese bine che
stiunea şi se pătrunse de dreptatea cauzei noa
stre nu stete un moment la îndoială şi ne 
dete tot sprijinul său. Comisiunea Europeană 
reveni asupra chestiunei, şi astfel se putu adu
ce la îndeplinire măreţul proiect al inginerului 
sir Charles Hartley. 

Dar în afară de aceste două fapte preci
se, cari fac parte din istoria diplomatică a 
României, câte alte dovezi de iubire nu ne-a 
dat guvernul italian!... 

Pe când şcolile delà Brest şi delà Fon
tainebleau se închideau elevilor noştri, se des
chideau şcolile delà Livorno şi delà Torino. 
In şcoala delà Livorno au învăţat generaţii 
întregi de marinari de-ai noştri. Asupra a 
40 sau 50 de locuri, ni se rezervă în toţi anii 
două sau trei locuri, cu toate că cererile naţio
nalilor sunt cu sutele. 

Şi când astfel stau lucrurile, nu este ru
şinos să vezi ziare româneşti publicând lista 
înfrângerilor suferite de Italieni, pe mare şi 
pe uscat, într'un moment în care acest popor 
duce un răsboi victorios, la o distanţă enor
mă, fără a se tângui, fără a cere sprijinul ni
mănui, fără a se împrumuta delà străini, ba 
chiar fără a împrumuta la ai săi, ci nnmai 
cu excedente bugetare, cu mijloace economi
site !a timp? Priveliştea pe care o dă astăzi 
Italia este înălţătoare. Toate luptele de partid 
s'au oprit, toate urile au tăcut. Socialiştii, re
publicanii, anarhiştii au intrat sub pământ, 
ameninţaţi cu exterminarea de masa ^r>o-
rului, care îşi dă banul şi sângele, Casei de 
Savoia, pentru neapărata cucerire a Tripoli-
taniei si Cirenaicei. Când cineva urmăreşte 
de aproaoe acest răsboiu, rămâne uimit de 
admirabila pregătire a statului major italian, 
precum şi de valoarea flotei. 

In aceste împrejurări, ar fi inexplicabilă 
ţinuta unei prese delà noi, dacă nu s'ar şti 
că toate telegramele relative la răsboiu sunt 
confecţionate la Budapesta, într'o oficină sus
pectă. 

Fireşte că guvernul român şi presa ofi
cioasă nu pot lua partea unui dintre belige
ranţi. Aceasta nu o cere nimeni şi suntem în
credinţaţi că mai cu seamă nu o cere guver
nul italian, care ştie ca noi trăim în relaţiunile 
cele mai bune cu poporul şi guvernul turc. 
Dar, din mila lui Dumnezeu, noi avem şi ziare 
independente, a căror datorie ar fi să cu
noască istoria ultimilor 30 de ani, să cunoas
că şi să lumineze opinia publică. 

Nimic mai detestabil, pentru un popor tâ
năr ca noi, decât ingratitudinea. Toate gre
şelile se iartă tinerilor, numai platitudinea su
fletească nu. (Va urina.) 

MANDAT, 
Aceluia care cu prilejul 

Dantele, cordele, catifele, decoruri pentru haine, mă-
cumpăram nou- J v / . v . . . . , . 

or de toamnă şi iarnă prezintă acest cupon, t a S U D , C l O r a p i , U l ă n U Ş l Ş l O H C O a C C e S O H I Q O C r O l t O r i G 
iHiva acorda 5% 
*«Me fixate. 
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Scrisoare din Iaşi. 
ge mai face „concentrarea"?.., — O farsă si

nistră. — Diverse. 

I a ş i 10/23 Octomvrie. 

Cel puţin sorţii răsboiului au fost aruncaţi. 
Rămâne să se mai vadă de partea cui va fi vic
toria. 

Dar „concentrarea conservatorilor" delà 
noi — care era pusă în strînsă legătură cu răs
boiul — întârzie, cu tendinţa de a nu se mai 
realiza. Rar crize politice cari să se prelun
gească aşa de mult. Iată, au trecut mai bine 
de două săptămâni de când sântem în plină 
criză — şi rezoluţia ei, până în momentele a-
cestea încă n'a fost găsită. S'a vorbit mult în 
timpul din urmă, accentuându-se chiar, că a-
cuta noastră criză va fi înlăturată prin „con
centrarea" partidului conservator guverna
mental cu desidenţa conservator-democrată. 
Ba, zilele trecute, se proenostica hotărât că a-
ceastă „concentrare" se va face fără zmin-
teală. 

De eri însă, circulă cu inzistenţă zvonul că, 
mult dorita apropiere a celor două fracţiuni 
conservatoare nu se va mai face. Şi zvonul a 
fost confirmat, cu o vădită amărăciune în 
glas, de câţiva dintre fruntaşii locali ai demo
craţilor, şi, cxi o mare satisfacţie, de cei iniţiaţi 
în secretele culiselor guvernamentale. 

Cauzele acestei noui ruperi a tratativelor 
de împăcare sânt mai multe. Se cer, în primul 
rând, d-lui Carp anumite declaraţiuni cu pri
vire la liberali, în flagrantă contrazicere cu 
cele exprimate în cursul sesiunei parlamen
tare trecute. D-sa a refuzat scurt, ameninţând 
că-şi dă demisia din şefia partidului. Cu atitu
dinea d-sale se solidarizează cei mai mulţi gu
vernamentali: unii din înaltă consideraţie pen
tru capacitatea politică a d-lui Carp, alţii nu
mai pentru a nu vedea realizată „concentra
rea", care are să însemne, printre altele, şi 
împărţirea avantajelor cu nuoii fuzionişti, cari 
până acum au digerat pânea amară a opoziţiei. 

Am crezut câtăva vreme, împreună cu toa
tă lumea, că faţă de gravitatea evenimentelor 
externe actualul guvern ar putea fi considerat 
„incompatibil" (nu „incapabil" — cum a bine
voit odată zeţarul să culeagă...) Privind însă 
piedecile, de ordin pur personal, cari se spun 
de atâta vreme „concentrării conservatore" 
(tratativele de împăcare se fac, cu necontenite 
întreruperi, din Mai trecut), fără vrerea noa
stră devenisem optimişti... 

In ultimul moment însă. vine ştirea că tra
tativele de împăcare fiind definitiv suspendate, 
d. Titu Maiorescu e pe punctul de a prezenta 
dimisia cabinetului. 

Mai rămân, aşadar, două soluţii: ori un gu
vern de coaliţie conservator-conservatorde-
mocrat, ori un guvern liberal. 

Şi, dat fiind că, sânt puţine speranţe ca 
vre'una din fracţiunile conservatoare să cede
ze din pretenţiunile lor — se pare că tot cel 

i de-al treilea va câştiga, punând capăt certelor 
interminabile dintre consevatori: partidul li
beral. 

; Ziarele aduc amănunte cu privire la o glu
mă de prost gust, ale cărei urmări au fost apre
ciate mai deunăzi de Curtea cu juraţi din Ro
man. 

Corespondentul din Piatra-N. al ziarului „A-
devărul" a publicat mai de mult în ziarul citat 

i o ştire cum că studentul Teodoru, delà Uni-
( versitatea din Iaşi, s'ar fi sinucis. Familia stu

dentului, cetind informaţia de mai sus, a înce-
! put să facă pregătirile de înmormântare, de-

plasându-se chiar la Piatra (fiind de loc din Ro-
. man) spre a aduce „cadavrul mult regretatului 

ei fiu, nepot etc." Mare le-a fost însă uimirea 
părinţilor găsind pe fiul lor bun-teafăr. Mai 
mare trebuie să le fi fost însă bucuria. 

Ziarul fu dat, bine înţeles, judecăţii — şi 
Curtea cu juri 1-a condamnat deunăzi la 2000 

I lei daune-interese, iar pe girantul său respon-
I zabil la cinci zile închisoare. 

întâmplarea face senzaţie, toată lumea 
dând dreptate reclamantului care a tras, după 
cum merita, la răspundere pe provocatorul 

unei farse, atât de lipsită de sare, care putea să 
aibă urmări mai grave. 

In imposibilitate de a-şi traduce simpatia 
faţă de connaţionalii lor sărmani, românii ba-
sarabeni cu stare îşi îndreaptă obolul lor peste 
graniţele vitrige ale bietei Basarabii. 

După marele Stroescu, care încarcă atât de 
mărinimos pe Românii ardeleni cu darurile sale 
bogate — ne este dat să înregistrăm acum şi 
gestul mai mult decât nobil al soţilor Mărgă-
rintescu din Basarabia, cari au donat Univer
sităţii ieşene suma de 10.000 de lei pentru aju
torarea studenţilor săraci. 

„Se înmulţesc revistele" spune lumea cu în
grijorare. Şi, în loc ca revistele, jenate de a-
ceastă constatare foarte puţin măgulitoare, să 
mai dispară — se înmulţesc mereu. 

E însă, fără îndoială, un bine când o revistă 
e pornită măcar cu intenţiuni curate. 

Şi se pare că dintre acelea va fi revista 
ieşană „Sânziana", a cărei apariţie e anunţată 
pentru 1 Noemvrie. Va fi bilunară, şi pusă sub 
îngrijirea unui mănunchiu de tineri publicişti, 
dornici de a munci cinstit la clarificarea im ei 
atmosfere literare atât de turburi. 

Pe de altă parte, faţă de avântul pe care 1-a 
luat în ultimul timp mişcarea teatrală, se mai 
anunţă aci o revistă, intitulată „Teatrul", care 
să răspundă acestei necesităţi. 

Şt. P. Mold. 

Memoriul studenţimej univ. române din 
cernău|i. 

Tiner i mea univers i ta ră română a ţ inu t în după 
amiaza zilei de Miercur i o a d u n a r e în sala soc. 
„ A r m o n i a " în care a ho tă r î t să se înainteze pre
şedintelui ţăr i i contelui Meran un memoriu , în 
chestia şcolilor româneşti în comunele mixte şi 
în (jele răzeşeştj. 

Memoriul a fost prezentat preşedintelui de 
o deputa ţ iune a s tudenţi lor în ziua următoare . 
Contele Meran <i promis s tndenţ imei , că se va 
interesa de justele ei cereri. Tată şi memoriul în 
cli esti une : 

In baza dispoziţ iunilor legilor şcolare impe
riale din 14- Mai 1869. a legii şcolare a terii clin 
30 I a n u a r i e 1872 şi a legii fundamenta le de stat 
din 1807 'statul este obligat să înfi inţeze .şcoli de 
minor i t a t e , în comunele unde populaţ iunca este 
mixtă. 

Naţ iunea românească stăruieşto de zeci de ani 
să se aplice dispoziţ iunile acestor legi şi faţă de 
dânsa. De zeci de ani luptă reprezentan ţ i i naţiu-
11 ei române pent ru activarea de şcoli de minor i t a te 
in acele sate, în cari soartea a voit să locuiască şi 
Ru ten i . F o r u r i l e competente însă, g ra ţ i e unel t i 
rilor duşmani lor noştr i etnici , nu au ţ inu t cont 
•de d rep tu r i l e noastre ga ran ta t e p r in lege. 

Es te fapt istoric că Răzeşii din comunele de 
peste P r u t sunt descendenţi i cneji lor , celor din
tâ i s tăpâni în p r inc ipa tu l Moldovei, reprezen
tanţ i i vechiului d r e p t românesc, cunoscut în isto
r iograf ia europeană sub numi rea de „ius vala-
chieum", „an t iqunm ius valaehieum" şi „ lăudabile 
ius valachicum' ' . 

Asemenea este fapt istoric că aceşti Răzeşi pâ
nă nu de rank au vorbit numai l imba românească 
şi numai în u rma unor referinţa vi t rege .au fost 
siliţi să înveţe l imba ru teană . Redeş tep ta rea senti
mentu lu i loi' naţ ional a fost numai o chestie de 
t imp. care în u l t imi i ani a luat fiinţă. Cererea lor 
jus tă după crearea de şcoli româneşt i a devenit 
d e tot insistentă. Această cerere nu sufere astăzi 
să fie desconsiderată mai mult , dat f i ind că aceşti 
răzeşi două veacuri î na in te de veni rea Ru ten i lo r 
în Bucovina apar în is torie ca Români . F ă c â n d 
deci răzeşii o par te i n t eg ran tă din corpul na ţ iu 
ne! româneşt i li se compote dreptul de a avea şcoli 
de minor i t a t e cu l imba de p ropune re românească . 

D u p ă o lup tă de zeci de ani n i s'a dat în u r m ă 
d r e p t u l de a- activa în mai mul te comune cu po-
p u l a ţ i u n e mixtă şcoli par t icu la re româneş t i . A 
t r e b u i t însă să p u n e m totul în mişcare ca să în
l ă tu răm piedecile, cari n i se puneau în cale. Că 
aceste p iederi ni se făceau de duşmani i noş t r i et
nici , am pu tu t -o înţelege. Dar , că chiar autori

tăţ i le noastre să ne facă atâtea g reu tă ţ i asta n'am 
înţeles-o şi nici nu o înţelegem, pentrueă este 
în in teresul general al s ta tu lui , ca toate elemen
tele, cari îl compun să-şi aibă cul tura lor naţio-' 
ualâ. 

'Cu du re re trebuie să amin t im, că autorităţile 
noastre «o pun lun t r e şi pun te , ca să ne împiedeci 
a crea în comunele cu popula ţ iunca mixtă şcoli 
româneşt i . N ' a m cerut, concursul n imăru i pentru 
înf i in ţa rea acestor şcoli cn cheltuieli le noastre. 
Şi cu toate, că acest d rep t ne este garanta t prin 
legile fundamenta le totuşi autor iă ţ i le noasre au 
ţinut, să nu ia cont de acest d rep t .şi fac tot po
sibilul pentru a ne împiedeca în desvoltarea noa
s t r ă cul tura lă , în loc să ne sprij ineaseă acţiunea 
în t r ep r insă de noi în această direcţie. In schimb 
însă autor i tă ţ i le noastre dau tot concursul lor 
celorlalte na ţ iun i pen t ru desvoltarea lor cultu
rală . Avem cuvânt să p re t indem ca să ni se dea 
şi nouă ceeace li se d ă şi a l tora de a ne desvolta 
pe t e r enu l şcolar. Sun tem siliţi să protestam cu 
toa tă energiia contra unel t i r i lor ce le pun k calc 
autor i tă ţ i le noas t re , împotr iva desvoltări i tenldin-
ţelor noastre cul turale . 

Starea financiară 
a statelor balcanice. 

După părerea tuturor cunoscătorilor răsbo
iul din Balcani nu va putea dura vreme înde
lungată şi aceasta numai din cauza stărei finan
ciare proaste în care se găsesc toţi beligeranţii, 

Răsboaiele moderne au costat cu mult mai 
mult decât cele din secolul trecut din cauza ar
melor perfecţionate ce se întrebuinţează, a mu
niţiilor superioare şi a marelui număr de oameni 
ce iau parte la luptă. Astfel, ca să dăm numai 
două exemple mai cunoscute ori cui, este de 
ajuns să menţionăm că răsboiul delà 1877 i-a 
costat pe ruşi mai mult, de un miliard de ruble, 
revenind câte două milioane ruble pe zi, iar 
răsboiul cu Iaponia i-a făcut să cheltuiască mai 
mult de 2 jum. miliarde ruble, adecă peste pa
tru milioane ruble în 24 ore. 

Bineînţeles că statele balcanice vor cheltui 
cu mult mai puţin, dar făcând proporţia se va 
vedea că ele vor cheltui cu mult peste puterile 
lor. Aceasta le va îndemna să pună capăt răs
boiului îndată ce micul lor fond de rezerva va 
fi epuizat, deoarece obişnuitul lor mijloc de ali
mentare bugetară extra-ordinară, creditul in 
străinătate, Ie-a fost cu desăvârşire suprimat 
de cătră marii bancheri din Europa. 

In privinţa Turciei se ştie că gospodăria fi
nanciară a ei a fost întotdeauna mizerabilă. Se 
zice chiar că până în venirea regimului june-
turc nici nu exista buget regulat întocmit, aşa 
cum se obişnueşte în statele moderne. Orice 
deficit se acoperea din împrumuturi pe cari Tur
cia le plătea destul de scump şi destul de nere
gulat. Din cauza aceasta în 1903 s'a înfiinţat, 
în urma intervenţiunilor repetate a creditori
lor direcţiunea creditului public, care îngrijeşte 
de regulata achitare a cupoanelor. Direcţiunea 
datoriei publice are venituri speciale din do
meniile statului şi un tribut anumit din partea 
Egiptului. 

Toată datoria publică a Turciei revine la 130 
lei de fiecare locuitor. La prima vedere s'ar 
părea că datoria aceasta nu este mare, totuşi 
ea apasă mult asupra statului şi populaţiunei 
în genere din cauza că forţa productivă a im
periului nu este desvoltată. 

Până la 1910—911 Turcia nu-şi publică bu
getele. După bilanţul acestui an reiese că la 
venituri a avut 26,015.101 funţi turceşti, iar la 
cheltuieli 32,997.772 funţi, ceeace în franci ar 
da un deficit de vre-o 15,000.000. Cum a fost 
acoperit deficitul acesta nu se spune nicăiri. 

Răsboiul de astăzi îl va susţine cu banii ce 
i-a împrumutat încă din anul trecut la Paris şi 
Viena, din fondul de rezervă care i-a mai rămas, 
din milioanele confiscate delà Abdul-Hamid şi 
din ceeace va produce impozitul special al răs
boiului. 

Dintre toate statele balcanice. Bulgaria ar a-
vea starea cea mai bună, socotind după buge
tele echilibrate din ultimii 3—4 ani. Dar şi pe 
dânsa o apasă o datorie publică de vre-o 700 
milioane lei, adică 154 lei de fiecare locuitor. 
Deşi are bogăţii naturale multe şi .poate căpăta 
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Üt însemnat în contul lor pe vremuri nor-
totuş acum ii este cu neputinţă să gă-

iclbani, mai cu seamă în Viena, unde-şi are' 
Kipala piaţă financiară. Astfel stând lucrurile 
i Bulgaria nu poate să se laude cu starea ei 
iciară şi dacă n'ar fi să conteze la ajutoare 
oitoare panslave, ar trebui să înceteze o-

atüle militare cât se poate de curând. 
Bugetul Serbiei se reduce la 120 milioane 
uri anual şi în totdeauna este astfel cumpă-
lircât cheltuielile să nu depăşească venitu-
. Totuş datoria publică de 673 milioane di-

ii, adică 220 lei de fiecare locuitor apasă 
«rte mult asupra tării şi de sărăcie n'o poate 

, nici chibzuiala, nici comerţul şi industria 
ire se desvoltă bine şi nici băncile cari s'au 
ffinjat cu ajutorul şi sub controlul statului. Cre-
Wşlab ce-1 avea la Viena şi Berlin, se înte
ţea a fost suprimat cu totul în actualele îm-

jejurări, iar fondull de rezervă de abia se urcă 
Í30 milioane lei. 

[Grecia stă mai rău decât Turcia şi de ruşi-
I falimentului de stat a scăpat-o numai ge-

jroşitatea creditorilor, cari s'au mulţămit Ia 
Snoffiai cu instituirea controlu/lui unei comi-

compusă din delegaţi ruşi, englezi, fran-
.germani, austro-ungari şi italieni. Datoria 
căaOreciei se urcă la 844 milioane, ceeace 

; 280 lei de fiecare locuitor. Faţă de sără-
ţsoliiui grecesc această datorie este insu

flă şi răsboiul nu va face decât ca jena 
Jnciară să fie şi mai mult simţită. 
iOmtre toate statele balcanice, din punct de 

tre financiar cel mai bine stă Munte-Negrul. 
Idatoria cea mai mică, bugetul cel mai uşor 

irovizionarea cea mai uşoară. Fiecare se 
azăşise aiprovizionează cum vrea şi cum 

Ifc-De aceea Munte-Negruil va putea să con
finai mult. consecinţele lui. In colo, toate 

; balcanice, indiferent de succesul armelor 
Üvor avea să îndure o mare criză financiară. 
iiPe acum chiar se observă abundenta hâr-
i monedă, care s'a depreciat, mărind agiul 

dei metailice. 

ffiar, criza financiară a Balcanilor face ca 
}Ä fie resimţită şi în statele Europei cari au 

1 raporturi comerciale ori de bancă cu sta-
i beligerante şi aceasta iarăş va contribui 

la grăbirea rezolvării chestiunei bailca-
Br. 

Cronică brăileană. 
Brăila. 23 Octomvr ie . 

IDin punct de vedere economic por tul Bră i la 
Icel dintâi al ţărei noa.9t.re; mişcare-a eonu-r-
Í iţi face impresia por tu r i lo r mar i din strui-

,. veşnic ]>lin de vase colosale cari îngh i t a-
I enorme, canti tăţ i do cereale pen t ru a le 

«rta peste măr i şi ţă r i , acolo u n d e nevoile 

într'o poziţie admirab i lă , p r imeş te toate 
lele produse în mănoasele j ude ţ e de p r i n ve-

umplând l ini i le căilor fera te (1000— 
Ingoaue zilnic) î n t r e car i forfotesc căru ţe , 

i mmdtori, locomotive etc., î n t r ' u n sgomot 
lor.... Apoi şlepuri le aiduc pe apele Dunăr i i , 
•fericit Brăi la , f loarea produselor agr i 

şul Oltenia şi alte păr ţ i ale M u n t e n i e i . 
lire-puterea- aceasta mare de a mişe a o 

('întreagă ? O pr iv i r e asupra „misa t ie i" şi 
dorit î! veţi găisl. O imensă Innre, o 

[Ük ospeţe ce se agită... O a m e n i de tot fe lu l ! 
i ce-şi pun în risc -averea, încheiân.d con-

\,i livrer" lovindu-se de munci tor i i ce fug 
rpânea pent ru el şi ai lua. Şi... s t ră in i i 

fîi) mai prejos stă-m şi în alte r a m u r i . Fa-
S,,tot soiul :. făină, (5—6) mor i mai mici, 

pideoiment, celuloză, cuie, macaroane , cu-
ide. orz şi orez etc. Apoi ramurile manu-

r t etc. cari aduc, prefac, exportă supra-
0» — aducând beneficii f rumoase, feriei-

prinzători. 
pun la- dispoziţie capi ta lur i le lor şi 

jtmulţosc considerabil , d a u beneficii ex-
tre acţionarilor, cursu l acţ iunilor cresc, 
ai vămminte , se înf i in ţează noui bănci 

campaniei aceste 

f l rp lee-spune ieri. 
se puteau scrie de 

Astăzi.. . . Cată contradicţ ie i . . . K u mai depar te , 
cu câteva luni mai îna in te şi acum... Atuncii por
tul clocotea, astăzi doarme somnul omului bol
nav... 

Anul curent păreţi a fi excelent. Când... răs-
bcinl i talo-turc, isbueneşte. î nch ide rea stnîmtoa-
rei l>ardanelelor, produce pr imul efect impor tan t 
în de t r imen tu l expor tu lu i bră i lean. Stagi ia ţ ie ime
diată. P r e ţ u r i l e cerealelor scad. Rezu l t a t e deza
s t ruoase n 'au lipsit. Acum. un nou foc se p regă 
teşte! In Ba lcan i ! O luptă pe viaţă- şi pe moar te ! 
„Vor fi masacre" — acesta e cuvântul t u t u r o r . 

In oraşul nost ru forfoteşte tot soiul de lume în 
număr considerabil : s t ră in i mulţi , de naţ ional i 
tăţi foar te var ia te . Evenimente le ce se desfăşoară 
nu depar t e de noi, nu pot lăsa nepăsător i pe fra
ţii eelor ce se luptă pen t ru onoarea şi propăş i rea 
patriei-nvame, vărsa ud u-ţii sângele lôr de viteji . I i 
vezi g răb i ţ i , delà t rebur i le lor, se adună în cen
t r u unide sunt l ipi te te legramele ziarelor din capi
tală şi a agenţ i i lor s t ră ine , c i t ind, comentând, 
săr ind de bucur ie , dânidu-şi păreri le . . . vom în
vinge! Greci i , cu al lor entuziasm crescând văd 
victoria câştigată. . . Zilnic pleacă sute în pa t r ie . 
A.sfă/.i au plecat 200 de inşi. S-e oficiază de arhi
mandr i t u l elen, slujbe la cari par t ic ipă toţi eno
riaşii eleni . >Se ţin cuvântăr i de îmbărbă ta re , adu-
cându-li-se laude celor ce au plecat, în pa t r ie . 

Sârbi i , Bu lga r i i , Mui i tenegr in i i de aici, cari 
sunt de obi cehi g r ăd ina r i , zarzavagii , lucră tor i 
z idar i etc. au lăsat lucrăr i le neisprăvi te , plecând 
în patr ie . Curen tu l răsboinie s tăpâneşte sufletele 
tu tu ro r . 

U r m ă r i l e : Criza f inanciară . Comercianţ i i d in 
oraş, m'anuf'aeturişti, băcani , ferar i etc. în urma 
dispoziţ iuniloi ' Centra le lor Băncilor dc, aici, de a 
nu mai pr imi spre scouture portofoliul acestora 
nu mai pot face faţă plăţi lor. De aci, fa l imentele 
crose. Băncii: 1 rest rin g creditele, lichidează şi nu 
mai fac opera ţ iun i . 

Ineăreă la ie mărifurilor iu vagoane, pen t ru 
H rado şi alte contre comerciale nu se mai pot face, 
deoarece direcţia C. Y. 11. a. ordonat a se rezerva 
mai toate vagoanele a rmate i , pen t ru ori ce even
tual i ta te . 

Ş lepur i le , cari altă dată, încărcate cu cereale 
i nundau portul nostru , apoi se îndrep tau spre 
po r tu r i l e dună rene din nou, spre a încărca, acum 
când e sezonul, se întâmiplă tocmai cont ra ru l , au 
t ras la iernat . 

Prcducţiia po rumbulu i nu e tocmai în condi-
ţiuuii excelente, î n t rucâ t am avut ploi continue, 
astfel că a put rez i t la r ădăc ină ; totuş -sunt spe
ran ţe că vom avea o recoltă bunişoară . 

P o r t u l doarme somnul omului bolnav... Nici 
o t r ansac ţ iune . Contracte-le se lichidează. Toţi se 
în t reabă ce va aduce ziua de mâne, şi e destul de 
î n g r i j i t o r . 

Al imente le se scumpesc zilnic. Combustibi lul 
'deaisemenea: lemnele tă ia te costă 4—4.50 lei suta 
ide kgr . , iar cărbuni i G5—70 tona. 

Or i cât vei fi de nepăsător , te vei lovi de fi
g u r i l e posomorite ale celor loviţi . ,,E grozav! , ee 
iva fi mâne V 

* 
Ddvşi a tâ tea evenimente g r a v e se în t âmplă , 

totuş E ră i l en i i , să-tui de necazuri le vieţ i i de toate 
zilele, se duc seara la tea t re şi c inematografe pen
t r u a se recrea. 

Publ icu l brăi lean e foarte favorabil desvol-
t ă re i antei isub toate formele şi în special celei 
tea t ra le . E dis t ins , e legant , fin cunoscător. î n c u 
rajează oper i le şi încercăr i le serioase, p r iv ind 
rece încercăr i le sămsăreşt i . 

I n graţ i i le publ icului nostru in t ră şi Compa
nia Lir ică de opere şi operete „Const. Gr igor iu" , 
care în decurs de 10 ani delà în f i in ţ a re ne-a vi
zitat anua l ( toamna) obţ inând succese crescânde. 
Anul acesta p romi te a fi super ior , consider înd 
succesele obţ inute la Bucureş t i şi numele maeşt r i 
lor compozitori ce figurează pe afişe. 

De altfel eli ta şi-a p regă t i t toaleta, dupăce 
mai în t â iu a avut în gr i je să cerceteze cele mai 
noui jurna/le. 

Di rec ţ ia societăţii Imob i l i a ra Română , care a 
luat în an t rep r i ză pe t i m p de 10 ani teat re le Ra>s-
sakqu-a & Rega l şi-a lua t anga j amen tu l de a da 
publicului cele mai mar i su rp r i ze : t rupe ge rmane , 
franceze, greceşt i , de drame, comedii , opere te , o-
pere în conidiţiuni cu totul super ioare cum a fost 
Lav rang^s d in anul t recut etc. 

Ţin să amintesc ca Bră i la adăposteşte mulţi 
s t ră in i şi că nu ' avem un tea t ru naţ ional . 

Ca încheiere, mai adaug, ca fi lmul . . Indepen
denţa Românie i ' ' p ropr ie ta tea dlui Leon Pépesem 
făcut cu enorme sacrificii băneşt i , a obţ inut şi 
la noi în decurs de 10 zile un succes considerabil ; 
au asistat la reprezen ta ţ i e : mahala le le cele mai în
d e p ă r t a t e , eliitta, munci tor imea , a rm arta, şcolile, 
toată Bră i la , dornici de a vedea aievea reprezen
tarea celor scrise cu l i te re de aur în istoria noa
stră .şi nari sunt atât de bine pr inse. 

ß orc iz. 

Scene din răsboiul balcanic 
— Două r eg imente bulgare-româue, — 

Din oraşul buűgar Şişt-ov, au plecat, eu des t ina ţ ia 
pentru fioiUiepa turcească si sub comanda coloiHului 
Ciacarof-f, reg imente le de infanterie 33 activ şi 54 de 
rezervă , compuse în majori ta tea lor. din cetăţeni bul
gari de origine xomână. P lecarea acestor reg imente a 
fovt înconjurată üe îr.iut fast, făcându-se îu mijlocul 
unui cntuzi.<a-m indescriptibil . Încă de dimiueată loal» 
magazine le din oraş — cari era u închise — şi ea «ele 
par t iculare erau frumos pavoazate cu drapele na ţ io
nale, covoare şi gh i r lande de flori. 

La biserica catedrală s'a oficiat tui -orviciu d i \ iu , 
în p rezen ţa tu turor autor i tă ţ i lor civile şi mil i tare şi a 
unui numeros public, de toate clasele sociale, pentru 
izbânda t rupelor creşt ine, contra a rmate lor seuiilunei. 
A făcut o puternică impresie asupra asis tentei faptul 
că în timpul slujbei preoţ i i îngenunchind s'au ruga t 
şl pentru sănătatea M. S. Regelui Cai ol 1 şi a familiei 
regale şi pentru progresul poporului românesc. 

După te rminarea serviciului divin, preotul econom 
Stefan Milaitoff, a ţ inut un înflăcărat discurs pat r io
ţi»:, ruga ml p rovedin ţa să ducă la victorii a rmate le a-
liate, cari luptă pentru cruce şi creşt inism. Relevăn-l 
faptul că majori tatea t rupelor ce compun garnizoana 
din Siştoff sunt lioir.ání, preotul a adus mari elogii 
valoarei n.-ili!are a soldatului român, care e sobru, vi
teaz îşi patr iot . Nu depar te de aci, se înaltă lainice 
monumente neperi i oare . cari vor vorbi deapururea ge 
ne raţ iunilor vi i toare de vitejia a rmate lor româno des
făşurată pe câmpiile Plevnii , pentru triumful ideilor 
creştine şi pentru l iber ta tea poporului bu lgar . 

Colonel Ciacaroff luând cuvântul declară că e mân
dru că a re sub comanda sa soldaţi de origină ro
mână, îu vinele cărora curge sângele eroilor delà 1877. 

I-a.in admira t atunci , — a zis colonelul — i-ain ad
mirat şi la 1885 în răsboiul cu Serbia , când soldaţii no
ştri de origină română au luptat cu multă vitejie şi am 
convingerea că şi acum tot ei vor încununa de glorie 
drapele le regimente lor ce comand. Suntem creştini cu 
toţii şi vom lupta ca fraţi pentru klcea mare a creş t i 
nismului. 

Deşi plecarea trenului militar era fixată pentru ora 
1 p. ui., încă cu două ore înainte străzile oraşului erau 
în ţesa te de popuilaţiunc. Damele pur tau toalete neg re 
şi t u capul gol, având buchete do flori. La ora 12 se 
aude muzica mil i tera. Erau t rupele ce veneau spre 
gară . In fruntea a rmate i se afla călare colonelul Cia-
earoff, având peste cori) o coroană de flori naturală", 
cu culorile na t ionale , oferită de municipal i ta tea ora
şului. T o d ofiţerii şi soldaţii purtau la piept flori. Cei 
logodiţi pur tau buchete cu panglici a lbas t re oferite de 
logodnice. Din balcoane, curgea ea o ploaie asupra 
ti apelor , buchete de flori, iar aclamaţiuni le nu mai 
conteneau. Aproape de gară t rupele au fost oprite de 
elevele liceului de fete, cari au împăr ţ i t soldaţi lor flori, 
sărutâi idu-i . 

Entuz iasmul er« del irant . Lui).ea şi t rupele se îm
brăţ i şau p lângând. Mamele şi soţiile sărutau înde
lung copiii şi soţii. Logodnicele îşi îmbră ţ i şau poate 
pentru ultim-a oară iubiţii. La gară erau de fată, au
tori tăţ i le , şcoalele t.şi în t reg oraşul . Aproape de îmbar
carea t rupelor , d. Apostol Lincoff, pr imarul oraşului , 
-salută a rma ta din Şiştof plecată pe câmpul de o-
noare . 

Apoi d-.şoara Marica Baceavarova , fiica celui mai 
nobil ce tă ţean din Siştov, s tudentă la Univers i ta tea din 
Viena a ţ inut o frumoasă şi mişcătoare cuvântare , care 
•a mişcat până la lacrimi în t r eagă as is tenţa . 

„Plecaţ i sănătoşi — a spus t ână ra s tudentă , — 
plecaţi să vă faceţi dator ia cătră ţ a r ă şi fraţii subju
ga ţ i din Macedonia, cu conşti inţa împăca tă că v 'at i 
făcut dator ia de adevăra ţ i creştini şi cetă ţeni . Noi vă 
vom urma ca dame de car i ta te , pent ru a vă încuraja , 
pentru a vă alina durer i le cu iubirea surori lor noa
stre pe care poate le-aţ i l&sat acasă. Vom fi a lă tur i 
de voi, împăr tăş ind aceeaşi soartă , îndurând aceleaşi 
suferinţi , înfruptân(ţu-ue cu toţi din bucurii le glo
riei". 
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Sărutându-ş i logodnicul, căpi tanul Dumkrioff, d-şoa-
r,i Ba:re arar-o va a spus cu oebii înmuiaţ i în lacr imi : 

..iar tu dragul meu, în cave îmi pusesem toate spe
ranţe le viitorului, mergi şi îţi fă cu pr isosinţă dato
ria. Nu şoT&i, căci atunci nu mai eşti demn de iubirea 
mea : mori mai bine cu glorie pe câmpul de onoare, 
cari aceia ce ai iubit-o se va ruga viaţa în t reagă la 
mănăst ir i , pentru odihna sufletului acelui pe care 1-a 
iubit, dar care a pus mai presus patria decât sent i-
ii'p.ntul său' ' . Adresânidu-se apoi t rupelor cu un gest 
larg şi maiestos spune „că femeile bu lgare , preferă 

Ű M N U L" 

mai bine să fie văduve, decât să aibă bărba ţ i laşi şi 
nepat r io ţ i" . 

Acest discurs pronunţa t cu un puternic accent de 
patr iot ism, a făcut o mare impresie în rândur i le t rupe
lor . Mai vorbesc apoi colonclii Ciacnvoff şi Duniitroif, 
după care t rupele sunt îmbarcate . 

La o v a 1 în sunatele mu zi cei şi uratele mulţimii 
t renul s'a pus în mişcare. Cu acelaş tren au mal plecat 
peste 100 doamne şi domnişoare de bună condiţie, în
scrise ca dame de cavitate la Crucea roşie. 

—mmmm—• l u .pu i UJHJtJM J -UI" P » 
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tră artileria bulgară, incât numai puţini Turn 
s'au putut retrage în fortul de imde încercascrû 
asaltul. 

In şesul Măritei. 

Soîia. — Ieri lângă satul Jurus, pe malul 
Măritei, aproape de Adrianopol, trupe bulgare 
au respirs cu mari pierderi o divizie turceasca.. 
Mulţi turci au pierit îu valurile râului. 

Statele balcanice vor ocupa 
Macedo/da. 

Frankfurt. -— Din Constantinopol se a-
nimţa ziarului „Frankfurter Zeitung" ca asu
pra operaţiunilor celor patru armate ale sta
telor balcanice a domnit până acum oarecare 
nesigurnţă. Se credea că Bulgarii vor opera 
în Tracia, în timp ce Grecii, Muntenegrenii şi 
Sârbii vor opera în Macedonia. Acum se a-
rata că această credinţă a fost falşă întrucât 
şi Bulgarii înaintează în Macedonia. Cele 4 
state balcanice s'au înţeles să ocupe acele 
poziţiuni pe cari înainte de acordul lor, le con
siderau ca fiind în sfera influinţei lor. Statele 
balcanice speră că dacă vor realiza planul lor 
şi se vor fi aşeza4 în Macedonia, marile puteri 
vor întreprinde o acţiune diplomatică în fa
voarea lor. 

Forjele turco-bulgare. 

Viena. — După datele ultime sosite aci şi 
concentrate de cercurile competente, forţele 
turcilor şi ale bulgarilor sunt următorele pe 
ziua de astăzi: 

Intre Dimatca, Midia Kirk-kilise, Adriano-
pole şi Mustafa-Paşa, Turcia a concentrat 19 
până la 20 divizii, cu un total de 200 mii oa
meni. 

— Bulgarii au concentrat între îiascovo şi 
Harmanii, în faţa armatei turceşti, 7 divizii ac
tive şi 7 brigăzi de rezervă, cu un total de .220 
mii de oameni. Tot în acea parte se află o di
vizie si o brigadă de cavalerie sârbească, nu
mărând 16 mii oameni. 

Armata bufgaro-sârbă, care se luptă la gra
niţa rumelioră, numără deci 264 mii oameni. 

La Kiistendil, pentru apărarea drumului ce 
duce la Sofia, bulgarii mai au o divizie şi o 
brigadă de rezervă (30 mii oameni) ajutate de 
o divizie sârbească de 15 mii oameni. In faţa 
lor, stau 9 divizii turceşti compuse din 80 mii 
oameni. 

Lupta de lângă pim tea Calogero. 

Atena. — Un detaşament grec mergând in 
recunoaştere către satul Kalţiades şi dirigui-
du-se către puntea din Calogero, a fost atacat 
de inaink, care dispunea de mitraliere şi tu
nuri cu tir repede. Un ofiţer şi 1 soldat au fost 
răniţi. 

— Generalul Danglis telegrafiază din ElaS: 
sona că armata continuă mersul înainte fără a 
întâlni rezistentă serioasă. 

— Acelaş general telegrafiază că o luptă s'a 
încirs între trupele grece şi turceşti la defileu-
rile din Sarantaporon. Grecii se bat cu curaj. 

Acelaş general telegrafiază din satul Liniţa 
că lupta a trebuit să fie întreruptă din cauza 
îutimerecului. Trupele grece s'au apropiat de 
poziţiile inamice şi vor rămânea în poziţiile lor 
până a doua zi. 

Victorie bulgară. 

Stara-Zagora. -•- Kardjili a fost ocupat de. 
bulgari. A fost făcut prizonier comandantul, 
garnizoanei cu un întreg detaşament otoman.; 

I 

J 
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Răsboiul balcanic. 
Bulgarii au ocupat fortăreaţa Kirk-KUlse. — Riuri de sânge la Adrianopol. — Luptă deci
sivă contra Üskübului. — Sârbii au ocupat oraşul Kumanovo. — Muntenegrinii spre 
Scutari. — 30 .000 de Turci împresuraţi de Greci. — Confederaţie balcanica. — 200 

mii Ruşi în Caucazia. — Armatele aliate ameninţă Constantinopolul? 

A r a d , 25 Oetomvrie. 

O mare baie de sânge s'a vărsat de trei 
zile în jurul fortăreţei turceşti Khk-Kilise, care 
a căzut ieri după o uriaşă învingere a Bulga
rilor. Trupele turceşti, zdrobite de Bulgari, 
au fost cuprinse de o mare panică şi au fugit 
spre Constantinopol, Lupta aceasta pare a fi 
începutul dezastrului armatei turceşti şi este 
totodată prima luptă în stil mare din răsboiul 
actual. In aceeaş zi generalul turcesc Zekki 
Paşa, contrar ştirei noastre din numărul de 
ieri, a fost înfrînt lângă Kumanovo de armata 
sârbească de sub comanda principelui moşte
nitor Alexandru. Generalul sârbesc Zifkovici 
a luat oraşul Novibazar, zilele trecute a că
zut Pristina tot în manile Sârbilor, iar Grecii 
au ocupat oraşul Serfidse şi ţin încunjuraţi 
peste 30 .000 de Turci. Peste câteva zile, da
că aliaţilor le va merge tot aşa ca până acum, 
ei îşi vor da mâna la Üsküb, mai ales că Mim 
tenegrinilor de sub comanda generalului Mar-
tinovici care parlamentează cu garnizoana 
turcească din Tarabos, le stă descins drumul 
spre Scutari. 

In urma acestor fulgerătoare şi nume
roase victorii ale coaliţiei balcanice, lumea 
străină, care a avut până acuma cuvinte de 
cea mai mare laudă pentru armata turcească, 
a rămas consternată. Ce să însemne aceste 
înfrîngeri cari se înmulţesc pe zi ce merge? 

Iată însă că la judecarea armatei turceşti s'a 
uitat un lucru, un mare lucru: s'a uitat că ar
mata turcescă de azi nu mai este cea din 1877. 
De când cu răscoala junilor turci, spiritul os
tăşesc, şi disciplina de fier a început să dis
pară din rîndurile oştirii. Junii turci au fost 
cei dintâi cari prin răscoala lor au introdus 
sămânţa nedisciplinci în şirurile armatei. Ve
chiul regim turcesc, care astăzi e la putere, a 
pus mâna pe aceasta tot cu ajutorul armatei. 
Din pricina aceasta ofiţerii conspirau unii îm
potriva altora, întrebuinţând pentru planu
rile lor politice pe subalternii lor. Nu trebuie 
să scăpăm din vedere şi alt moment însem
nat: de când cu introducerea constituţiei în 
Turcia, s'a introdus şi în armata turcească 
serviciul miiitar obligator pentru t o ţ i locui
torii, fără deosebire de c o n f e s i u n e şi 
n a ţ i o n a l i t a t e . Aceste elemente nouă 

compuse din Bulgari, din Sârbi, din Albanezi 
şi din Greci erau nişte elemente destructive, 
cu tendinţe centrifugale. La prima ciocnire 
cu armatele conaţionalilor lor, ei depun ar
mele şi se dau prinşi, sau o rup la fugă, pro
ducând prin aceasta în şirurile celorlalţi ostaşi 
turci dezordine. Altfel nu se poate explica nu
mărul cel mare de prizonieri turci şi înfrînge-
rile numeroase ale Osmanilor. Cazul acesta 
dă mult de gândit cercurilor conducătoare 
turceşti, cari văd în lipsa aceasta de disciplină 
un dezastru. 

Bulgarii au ocupat Kirk-kilise. 

Stara-Zagora. — Oficial se comunică: Du
pă o luptă crâncenă bulgarii au ocupat fortul 
Kirk-kilise. Turcii s'au retras in mare dezor
dine spre Bunarhisar, lăsând pe câmpul de lup
tă o baterie de mitraliere şi 14 trăsuri cu mu-
niţiuni. 

Ştirea despre victoria bulga
rilor în Sofia. 

Soîia. — Vestea despre victoria bulgarilor 
la Kirk-kilise s'a răspândit ca fulgerul în oraş. 
Mii de oameni au traversat strada principală 
având drapele de ale statelor balcanice şi în 
cântări patriotice. In fata palatului regal şi a 
casinei militare manifestanţii aclamau pe re
gele şi armatele aliate. Manifestaţii sgomo-
toase s'au făcut apoi şi în faţa consulatelor 
Greciei, Serbiei, Rusiei şi Angliei. Manifestan
ţii au cântat aci imnul naţional bulgar. întâl
nind în stradă pe consulul Panas al Greciei ma
nifestanţii l'au ridicat pe umeri. Clopotele tu
turor biserieelor sunau, potenţând par'că bu
curia zilei. Astăzi s'au oficiat parastasuri în 
toate bisericile din Bulgaria pentru soldaţii că
zuţi în luptele de până acum şi slujbe de mul
ţumită pentru victoria armatei bulgare. 

Râuri de sânge la Adrianopol. 

Constantinopol. — Ministrul de răsboiu a 
publicat următorul comunicat oficial: 

„Luptele dintre Adrianopol şi Kirk-kilise de
vin tot mai sângeroase. Linia de foc se ex-
tir.de acum dela Kirk-kilise până la malul stâng 
a râului Tundza, respective până la Adriano
pol. De ambele părţi piedecile sunt foarte mari. 
Numărul răniţilor turci e colosal." 

Sofia. — O puternică divizie turcească, care 
Ia 6 klm. depărtare dela Adrianopol atacase po-
ziţiunUe bulgare, a fost aproape nimicită de că-

Rétay şi Benedek 
întreprindere industrială de artă biseri- í 
ceaşcă, sculptare de amvoane, altare şi 
statui, — aurire şi decorare de b işer ic î . 

Budapest, IV., Váczi-utca 95. (saját Mz). 

In atelierul nostru se execută : altare amvoane presbi-
terii, bănci, rame pentru icoane şi tot ce este necesar 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire, 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se auresc 
şi se r n n o v e 8 z ă . — Liferează, statui sfinte, icoane, 
cruci lucrate artistic, pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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Un aeroplan bulgar făcând recu
noaşteri. 

MHaw>. - - Un aeroplan de răsboiu bulgar 
aplecat delà Mustafa-Paşa spre Âdrianopol, 
Brtr'o excursie de recunoaştere, ca să spioneze 
poziţiile turceşti. Observându-1 avanposturile 
turceşti au tras focuri asupra aeroplanului, în
drăzneţul pilot a scăpat insă teafăr. 

Cumanovo ocupat de către sârbi. 

Vranja. — Oficial se anunţă, că Sârbii au 
«eupat Cumanovo. Armata turcească compusă 
fi»indivizii s'a retras In dezordinea cea mai 
flUre. Sârbii stăpânesc acum asupra întregului 
iwdjac. 

* 
Belgrad. — Ştirile oficiale sosite ieri după 

miazidin Vranja anunţă intrarea trupelor săr-
M . m Cumanovo, dupăce au respins atacul ar
tileriei turceşti. Ştirea lansată din Constantino
pol despre înfrîngerea trupelor sârbeşti la Cu-
knovo e, prin urmare. ne<tde\>ărată. 

Belgrad. — Ieri seara s'a anunţat oficial din 
Vranja următoarele: Armata sârbească a ata
cat azi poziţiile turceşti, cari se află înspre 
lOfdttela Cumanovo şi apărate de 3 divizii tur
ceşti. După o luptă foarte vehementă turcii au 

, fost puşi pe fugă retrăgându-se spre Uskiib. 
Armata sârbească de prezent se află între Cu
manovo şi Uskiib. Cumanovo e în mâna sâr
bilor. 

Asediarea Lozengrad-ului. 

Belgrad. — Hin cartierul general bulgar, delà 
s Stara^Zagora, se anunţă că, armata bulgară 
\ a început asediarea Lozengrad-ului. Aci ar -
\ mata bulgară a întrebuinţat pentru primadată 
I tunurile de asediu, cari n'au putut fi transpor-
î late împotriva fortăretei Kirk-Kilise. 
t 

Turcii in cursă? 
Atena. Trupele turceşti de pe şesid Aljak-

': m se află într'o situaţie disperată. Aici se cre
de, că Turcii ori vor capitula, ori vor începe o 
Jap/â disperată. Turcii se află într 'o adevărată 
cursă, in faţa unui adevărat Sedan. întreagă ar-
,'ntiia turcească compusă din 30.000 soldaţi se 
joûfe considera nimicită .Se crede, că într'o 
ţiptttmâna Grecii vor ajunge la Salonic. 

Alianţa statelor balcanice se 
va preface în confederaţie. 

Atena. — Cercurile diplomatice de aici se 
ocupă cu următorul proiect pe care vor să-1 e-
xecute după încheierea păcei: In viitor puterile 
btkanke nu vor permite nici un fel de amestec 

[ êxtem în chestiile balcanice. Schisma care des-
părţeşte cele două biserici ortodoxe va fi ştearsă 
şipatriahul ecumenic va fi recunoscut de-
cap suprem. Fiecare naţionalitate se va folosi 
de limba sa liturgică. In scopul acesta se va 

.•constitui o comisie mixtă, care va elabora un 
• regulament militar unitar, apoi legi penale, co-
• Inerciák, agrare şi industriale egale pentru toate 
, patru statele. După termenul de scadenţă al con
tractelor acum în vigoare nouile contracte ale 
• fiecărui stat se vor încheia numai cu aprobarea 
.'.ţeMalt aliat. Preşedintele federaţiei balcanice 
M fi regele Greciei. Dacă cei patru regi din Băl
ani nu se vor putea întâlni pe câmpul de răs-
iioi, atunci această întâlnire va avea loc cu pri
lejul jubileului regelui Gheorghe în Atena. 
; I 

200.000 ruşi în Caucazia, 
Constantinopol. — Concentrarea trupelor 

ruseşti în Caucazia inspiră îngrijorări foarte 
«rioase. Poarta este informată din sursă sigură, 
defectivul armatei ruseşti delà graniţa Anato-
Bei de sud, atinge cifra de 200.000 oameni. 

Sârbii în Novibazar. 

Berlin.—- Contrar ştirilor oficiale din Belgrad 
despre ocuparea Novibazarului, raportorul din 
Belgrad al ziarului „Deutsches Tageszeitung" un 
confirmă ştirea despre ocuparea acestui oraş : 
Prin urmare e mai probabil că, trupele sârbeşti 
au suferit o simţitoare înfrîngere în faţa Novi
bazarului. 

Belgrad. — După o luptă crîncenă şi sânge
roasă armata generalului Zsiveovici, a intrat a-
laltăieri după amiazi în Novibazar. Poporaţia 
sârbeasca i-a primit cu mare însufleţire. Tru
pele sârbeşti au ocupat încă cu o zi înainte for
tificaţiile din jurul Novibazarului şi atunci deja 
s'a decis soarta oraşului. Aninată sârbească a 
avut de învins dificultăţi foarte mari, trebuind a 
lupta continuu cu trupele arnauţilor nediscipli
naţi. Sârbii încă n'au ocupat Cumanovo, împre
jurimea oraşului e imă în mâna lor. 

Semlin. — După o luptă crâncenă care a du
rat trei zille, trupele sânfceşti au ocupat în sfâr
şit No'vibazarul şi au intrat în oraş. Corespon
dentul ziarului „Neues Wiener Tagblatt" anunţă 
din sursă bine informată că, Issa Boljetinatz a 
fost împuşcat. După cum se vorbeşte l'ar fi îm
puşcat chiar generalul Zsiîkovici bănuindu-1 că 
ar fi fost cu două feţe. Banda lui Boljetinatz în 
mare parte a trecut de partea Turcilor. 

Ocuparea Sie/riţei. 

Belgrad. — Oficial se anunţă, că ieri la orele 
2 d. a. trupele sârbeşti au ocupat Sieniţa. Şti
rea a produs în oraş o bucurie şi însufleţire in
descriptibilă. 

Muntenegrenii au incendiat o-
raşul Plevlje. 

Sarajevo. — „Sarajevoer Tagblatt" prime
şte ştirea din localitatea Clijimiţa, care se află 
în apropierea graniţei sandjacului, că Niuntene-
grinii au incendiat oraşul Plevje. Toţi mohame-
danii se refugiază în Bosnia. Állal tăieri au sosit 
aci 39 soldaţi şi 2 ofiţeri turci, cari au fost prinşi 
şi dezarmaţi de cătră soldaţii austro-ungari la 
Celebrei. Pe azi se aşteaptă alţi 80 soldaţi turci 
refugiaţi. Ofiţerii turci au declarat că situaţia lor 
a fost de tot critică după ce cu ajutorul popora-
ţiei sârbeşti au fost aruncaţi în cursă. 

Spre Scutari. 

Constantinopol. — Muntenegrinii au început 
a ataca oraşul Scutari dinspre partea ostică a 
lacului Scutari şi încearcă a pătrunde în oraş 
dinspre muntele Tarabos, care se află spre apus. 
Trupele otomane din Scutari au fost întărite cu 
redifii trimişi din Valona, şi astfel oraşul deo
camdată nu e ameninţat. 

Salonic. — Bssad Paşa a început ofensiva 
împotriva Muntenegrinilor. Coloana generalului 
Martînovici a asediat fără nici un succes până 
acum muntele Tarabos. Ştirea despre biruinţa 
decisivă a Turcilor se aşteaptă aci în tot mo
mentul. 

Podgoriţa. — Muntenegrinii au ocupat la 
poalei!e muntelui Tarabos mai multe puncte: 
Vraca, Kciplic şi Rijoli. Tribul Poşbirba a de
clarat observarea unei atitudini neutrale. 

Podgoriţa. — Muntenegrinii au ocupat înăl
ţimea Kraja, care e un punct strategic foarte 
important, care dominează muntele Tarabos. P e 
înălţimea Kraja au fost aşezate imediat tunuri. 
Se vesteşte cu Turcii au început tratativelle pen
tru capitulare. Muntenegrinii sunt înclinaţi a 
le permite trecere liberă, dacă mai întâi vor 
preda toate armele. De alaltăieri din Podgoriţa 
•se transpoartă continuu muniţie şi proviant, 
chiar şi în timp de noapte. De ieri nu se mai 
aude bubuitul tunurilor. 

Rieka. — Regelle Nikita a petrecut întreg 
timpul pe lacul Scutari. Par tea cea mai mare a 

trupelor muiitenegrine au pătruns până în satul 
Stoj, locuit de malisori in imediata apropiere de 
Scutari. Atacul oraşului Scutari dinspre nord e 
iminent. Regelle cu cei trei fii ai săi şi cu statul 
major a ţinut în Stoj un consiliu de răsboi. Prin
ţul Mirco a luat comanda brigádéi care 
s'a luptat cu mult eroism la Tuzi. 
Regele a ţinut apoi o vorbire trupelor. Operaţiu
nile militare sunt împiedecate "de două zile de 
ceaţă şi ploaie. Coloana generalului Vukotici a 
pătruns alaltăieri în Guzinje. In împrejurimea 
acestei localităţi Arnăuţii au opus o rezistenţii 
foarte mare. 

RMAŢIUN 
Arad, 25 Octomvrie 1912. 

Personale. Azi au petrecut câteva ore în 
mijlocul nostru trei fraţi din Bucovina, dnii Dr. 
Silvestru O. Isopescui, V. Liţu şi G. Liţu. La a-
miazi iubiţii noştri oaspeţi au plecat cu trenul 
de Timişoara spre Caransebeş, unde vor parti
cipa la căsătoria religioasă a diui Dr. I. Pitica-
riu, medic la spitalul ţărei din Cernăuţi, cu dră
gălaşa dşoara Fiorica Barbu, frica dlui profesor 
Dr. Petru Barbu din Caransebeş. 

Rectificare. In Nr. 216 al acestui ziar, la 
Informaţiuni, sub titluü: „Renegaţii batjocoresc 
tricolorul nostru" am publicat o notiţă, în care 
se spunea că d. Moldován Ödön, ofiţer la poliţia 
'din Arad, ar fi avut un conflict cu un fecior Pe
tru Petrescu, care ar fi purtat la piept tricolorul 
român. Din sursă vrednică de crezământ primim 
acum informaţiunea, că conflictul din chestiune 
nu s'a întâmplat. Este absolut neadevărat, că d. 
Moldován Ödön ar fi dat ordin vre-unui poli
ţist, să rupă tricolorul român de pe pieptull vre
unui oarecare Petru Petrescu. Regretăm foarte 
mult că am fost victima unor informatori de 
rea credinţă şi-i cerem scuze dlui Moldován Ö-
dön, căruia — rău informaţi — i-a,m adus acu
zaţii neîntemeiate. 

Mulţămîtă publică. Marele mecenate Vasile 
de Stroescu a contribuit cu suma de 200 cor. la 
edificarea bis. gr. cat. româneşti din Suciag. 
Rugăm pe mărinimosul donator, să binevoiască 
a primi mulţumirile noastre cele mai profunde 
şi recunoştinţa, ce pururea i-o vom păstra cu 
drag în inima roastră . — Beniamin Rusu preot, 
Ioan Sumurducari curator prim. 

Din a!e episcopiei gr. cat. ungureşti. Cu 
tot spiritul tardiv şi reacţionar al Românilor 
prinşi în cercul episcopiei gr. cat. ungureşti, se 
pare a se afla chiar între cărturarii români unii 
cari se împacă cu noul „mediu", cari n'au sim
ţit în sufletul lor, cât de puţină revoltă, cari se 
împacă cu tot ce le cade sub simţuri. Cu adân
că durere sufletească înregistrăm vestea cu un 
astfel de caz, că anume preotul gr. cat. T. din 
comuna S., comitatul Somoc-Dobâca ci-că ar 
arde de dor să vină cât mai în grabă părin
teasca episcopie gr. cat. ungurească, răzimân-
du-se pe motivul că: „ai noştri nu ştiu respecta 
şi cinsti oamenii". — Să mai înţelegi, dacă mai 
poţi! 

Nouă cancelarie advocatială. D. Dr. Emil 
Mureşan anunţă că şi-a deschis cancelaria ad
vocatială în Mociu. 

Delà soc. „Petru Maior". Primim urmă
toarele: 

Biblioteca societăţii „Petru Maior" din Bu
dapesta, s'a îmbogăţit cu 53 volume, şi anume: 
D. Dr. Elie Dăianu protopop în Gluj ne-a dăruit 
11 volume, d. Mihail Strajanu, directorul liceu
lui „Carol ' din Craiova, 9 volume; d. Dumitru 
Lupan, profesor la liceul român din Braşov, 13 
volume, d. Dr. Teofil Bogdan, şeful sanatorului 
din Perchtolsdorf bei Wien, 24 volume; d. Dr. 
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George Maior, •profesor la şcoala dc agronomie 
•delà Ferestrău, 7 volume. 

Exprimăm şi pe calea aceasta profundele 
noastre mulţumite. 

Budapesta, 24 Octomvrie 1912. Vasile Stoica, 
preşedinte Emil Tcposu, secretar. 

Serată literară în Arad. Duminecă seara 
muncitorii români din Arad vor (ine in sala os-
pătăriei „Milenium" o serată literară. Vor fi de
clamaţii, cântări şi se va tine şi o conferinţă, 
începutul seara la orele 8. Intrarea liberă. 

Ar fi de dorit ca publicul nostru, mai cu 
scamă intelectualii, din Arad să dea mai multă 
menţiune acestor serate ale muncitorilor români. 

Vinovaţii în catastrofa de pe Dunăre. Din 
Bucureşti ni se comunică: In urma anchetei fă
cută de cătră inspectorul general al porturilor 
şi căpitănia Hârşova s'a stabilit că vinovăţia 
complectă se datoreste vasului ungar „Széche
nyi'', iar căpitanul secund al acestui vas care-1 
conducea, a fost dat judecăţii pentru omor prin 
imprudentă şi trimis parchetului din Constanta. 
Ministerul de răsboi, pentru pagubele aduse va
sului şi victimelor, a hotărît să se intenteze o 
acţiune societăţii ungare de navigaţiune pe Du
năre. 

O groaznică deraiare de tren. Din Şofronia 
lângă Arad, ni se tei'egrafiază că azi dimineaţă 
trenul de cătră Szajol a deraiat în gara Şofro
nia. 8 vagoane, între cari unul de cl I şi două de 
cl. II au fost complect distruse. Sunt vre-o 16 
răniţi între cari 5 în med grav. Amănunte în nu
mărul de mâne. 

Un analfabet — mare promovator al culturii. 
Lucru1! acesta nu se petrece în ţara minunilor, în 
America, ci în marele imperiu moscovit. Nu de 
mult a murit în Kansk despărţământul Jeniseisk 
(Rusia) ţăranul Timofejer, care, deşi nu ştia 
nici scrie nici ceti, şi-a dedicat toată averea şi 
viaţa pentru scopuri culturale. Astfel în Kansk 
a pus bază unei şcoli de fete prin fundaţiunea sa 
-de 12.000 ruble, iar timp de 35 de ani a sus
ţinut numai din puterile proprii mai multe scoale 
elementare. ín testamentul său lasă trei case in 
prêt de 25.000 ruble pentru întemeiarea unei 
scoale de fete. Afară de acestea a mai lăsat o 
fundaţiune pentru burse de 6000 ruble şi o altă 
fundaţiure de 5000 ruble pentru întemeiarea u-
iiei scoli agricole, şi în sfârşit 10.000 ruble altor 
instituţii culturale din Kansk şi jur. Toate ace
stea în „barbara" Rusie. 

Orchestră italiană în otelul , Central". Or
chestra şi corul de operă Q. Verdi delà teatrul 
,.Scala" din Milano, compus din 7 bărbaţi şi 1 
femee, sub conducerea profesorului Luigi Spa-
rapani începând de mâne, 26 Octomvrie n., va 
concerta în localităţile otelului „Central" din A-
raci. 

Manile femeilor — semne distincte ale ras-
sei. Iată despre ce scrie d-na Sjebinow în re
vista din Kiew .,Nowoje Oborénije". Manile 
cele mai frumoase le au chinezele. Degetele lor 
sunt subţiri şi se desfac armonice din corpul ma
nei. Nu sunt noduroase, dar lasă să se vadă con
strucţia extra-fină a scheletului. Pe lângă ace
stea calităţi preţioase manile chinezelor sunt, 
dimă d-i a Sjebinow, foarte moi şi foarte deli
cate, fără ca să aibă însă moliciunea manilor 
atâtor Europene! Foarte frumoase ar mai fi şi 
manile Indienelor. Atâta doar că oasele sau mai 
bine zis sgârciurile manilor lor sunt foarte fle
xibile, încât se pot îndoi în toate direcţiunile. 
Femeile de harem ale Perşilor şi Turcilor ar 
avea mâni prea rnoi, deci puţin estetice. Ame
ricanele au, •— fiindcă acolo se dă peste tot o 
atenţie deosebită educaţiei fizice, — mâni 
foarte bine îngrijite, dar se înăspresc prea cu
rând din cauza sportului exagerat ce se face 
acolo. Cu oroare observă d-na Sjebinow, că a-
uesea a întâlnit „ladie" (doamne şi d-şoare A-
înericane) a căror palmă era înscorţoşată de 

răvălie nouă! 

sportul cel mult, întocmai ca palmele unor mun
citori. Manile cele mai puţin îngrijite între Eu
ropene le-ar avea Nemţoicile şi Englezoicele. 
In manile lor un avântai se pare ca un instru
ment de lucru în rnânile unui cozac. Rusoaicele 
şi Franţuzoaicele ar avea dimpotrivă mâni mici, 

chiar prea mici. Scriitoarea află că e o mare 
greşeală purtarea de inele în degete, care ar 
trebui să -acopere anumite defecte. Italienele ar 
avea mâni neîngrijite, murdare chiar. Cele 
mai frumoase mâni le-ar avea însă Spaniolele, 
a căror superioritate stă în arta indiscriptibilă 
a mişcărilor lor. Trebuie să vezi, zice scriitoa
rea, o Spaniolă cum îşi aprinde ţigara, cum 
ţine şi întrebuinţează avantaiul, cum îmbracă 
paltonul şi cum face toate celealalte, ca să-ţi 
poţi face o închipuire despre eleganţa, despre 
gratiile şi întreg farmecul-acela nespus cu care 
îşi mişcă Spaniola manile. •— Ce noroc că Ve
nus din Nil-o nu are mâni, căci altfel te miri ce 
critică i-ar mai fi tras şi acestei cele mai fru
moase întrupări artistice a frumuseţii femeeşti, 
nişte scriitoare al de Sjebinow. 

Un balon trăsnit de fulger. Din Bitterfeld 
vine ştirea că balonul sferic „Berlin II" plecat 
din acest oraş, a făcut explozie lângă Spane-
berg. Balonul intrase într'un nor şi probabil a 
fost victima fulgerului. Locotenentul Stichler şi 
inginerul Qoehricke cari se aflau în nacelă au 
fost omorâţi. 

Un examen in extremis. Tânărul Popow 
făcea studii foarte serioase la universitatea din 
Paris. După o muncă îndelungată şi grea ajunse 
aproape la capătul drumului. Mai avea numai 
să-şi susţie teza de doctorat, pentru care îşi 
pregătise o lucrare foarte savantă despre pla
neta Hecuba. Câteva zile numai şi... Şi iată, 
în ultimul moment un bucluc extraordinar: 
tânărul savant este mobilizat. Căci Popow, du-
păcum îl arată şi numele, este bulgar. Ca atare 
ei a fost chemat în patrie, să-şi facă datoria 
sub drapel. De mers ar fi vrut el să meargă. 
Dar chiar aşa, fără titlul de doctor, iar nu se pu
tea. Omul muncise ani de zile şi voia să ispră
vească odată, înainte de a se apuca de altceva. 

Popow s'a prezentat deci decanului şi rec-
toruiîui, cerind să se instituie imediat o comisi-
une extra-ordinarăyînaintea căreia să-şi susţie 
teza. Lucrul nu era tocmai uşor, întru cât anul 
şcolar nu începuse încă şi profesorii se aflau 
duşi care încotro, savurându-şi în linişte re
stul vacanţei. Dar Popow a inzistat atât de 
•mult încât autorităţile şcolare s'au înduioşat. 
Tânărul acesta care manifesta de-opotrivă dra
goste de ştiinţă şi dragoste de patrie, li-s'a pă
rut că merită o mână de ajutor. S'a telegrafiat 
deci de urgenţă pela diferitele staţiuni balneare 
şi climaterice unde se puteau afla profesorii 
respectivi; aceştia au fost mobilizaţi la Paris 
pentru o zi. Popow le-a expus rezultatele lu
crării sale, şi lucrul s'a aranjat. 

Popow e sub drapel în Bulgaria. Dar nu 
im Popow oarecare, ci dr. Popow, cel care, 
într'o sesiune extraordinară şi în fata unor pro
fesori culeşi de pe drumuri, şi-a trecut cu un 
deosebit succes teza de doctorat, tratând des
pre „Hecuba". 

Presa slavă şi răsboiul din balcani. Eveni
mentele din Balcani şi entuziasmul nemărginit 
ce a cuprins popoarele slave aliate formal şi 
neformal, a dat ocaziune ca presa tuturor slavi
lor să găsiască subiecte variate. In Sofia deşi 
ziarele au fost reduse, din cauza lipsei de lucră
tori, la două şi chiar o pagină, totuşi găseşte loc 
să dea avânt entusiasmului răsboinic şi înbăr-
bătează prin versuri şi proză, pe luptătorii ce 
merg să moară pentru patrie. Toate ziarele 
bulgare au în frunte poezii patriotice, mai-
şuri ocazionale de un entuziasm nemărginit, 
cari caută gloria străbună, prevestind victoria 
armelor bulgare pe câmpia Adrianopolului. Dar 
poeziile acestea n'au numai caracter liric, ci li

nele din ele chiar întră în domeniul politica 
Astfel zilele acestea s'a tipărit într'un ziar ni
şte versuri dedicate... Europei, în cari se des
crie egoismul şi interesele materiale ale Mari
lor puteri, cari nu permit ca popoarele creş
tine din Turcia să fie liberate şi îndeamnă i 
vernul şi poporul bulgar să im ţină seamă deo-
punerea Europei, ci să declare răsboi Turciei, 
având asentimentul tuturor slavilor şi. a între-
gei lumi civilizate. Asemenea poezii întâlneşti 
zilnic în orice foae şi sunt cetite cu multă: 
cere. 

Dar poezii ocazionale nu fac numai bulgari 
Şi sârbii împestriţează coloanele ziarelor din 
Belgrad cu versuri ocazionale, dupăcum nici 
Muntenegrul nu se lasă mai pe jos. Aceştia ai 
cel puţin de poet pe capul lor încoronat, cart 
şi de astădată şi-a acordat lira după diapanozil 
războinic, islăvind vitejia muntenegreană k 
versuri eroice. Una din aceste pozii se zice ci 
a fost cetită de regele Nichita înainte de a fi tras 
primul foc de tun contra Turcilor, poezia întitu
lată: „Ave Caesarî morituri te salutant", care a 
fost apoi reprodusă de toată presa slavă. 

Războiul a a t ras foarte mulţi corespondenţi 
străini. Pr intre aceştia însă, cei cari s'au grăbit 
să vie, au fost ziarişti slavi: diu Rusia, Polonia, 
Serbia, Croaţia, Dalmaţia, Boemia, Galiţia,etc. 

Corespondenţii ziarelor slave sunt cei 
menajaţi, iar ruşii se simt chiar ca la ei acasă. 
Informaţiunile pentru aceştia sunt mai uşor de 
căpătat şi cu mai puţină rigurozitate cenzirrate, 
De aceea în ziarele slave găseşti ceea ce nu i 
găsi în altele, iar articolele trimise din Solia 
de către corespondenţii slavi simt numai cu
vinte de îmbărbătare pentru Sârbi şi Mio-
tenegriui. In ziarele ruseşti, îdeia unirei 
tuturor slavilor este propagată cu aceiaş en
tuziasm ca şi la începutul înfiinţării ligei pansla-
vis te şi se socoteşte că alianţa de azi a popoa
relor slave din Balcani este începutul reali
zării marei idei. Solidaritatea presei slave, faß 
de ideia urmărită acum de Sârbi, Bulgari i 
Muntenegreni se vede la fiecare rând. 

Nimic nu se petrece în Bulgaria fără să; 
ecou în ziarele slave din afară de Balcani şl 
nici un atac contra popoarelor balcanice al pre
sei străine nu poate scăpa iară răspuns din par. 
tea acestor ziare. 

Nostima ispravă a unui pungaş. Un nunp 
dibaci s'a prezentat deunăzi la un magazin dt 
odăjdii bisericeşti şi bijuterii din Bucureşti Pde 
târgui marfă de vre-o 800 lei. înainte de a] 
negustorului — care se afla singur în prăvălii 
—• îşi manifestă dorinţa de a face un cadou i 
cinului său, arhimandrit în provincie Si 
nând că i -sar părea nemerit să-i dăruiască dt 
onomastica Iui nişte odăjdii scumpe. Bine înţe
les că negustorul primi bucuros vestea înce
pând a pune pe tejghea tot ce avea maiscumpjt 
mai bogat. Clientul se opri la unele din oi 
diile arătate însă spre a se convinge că vor a-
ranja pe unchiul său rugă pe comerciant să le 
încerce, întru cât se potrivea de minune talia 
lui cu a archimandritului. Negustorul se exe
cută bucuros gătindu-se cu hainele bisericeşti 
de credeai că e episcop, însă când fu gata de-o-
dată clientul puse mâna pe pachetul cu bijute
riile alese şi o rupse la fugă. Negustorul, uluit, 
ieşi după el în stradă ţipând cu disperare. Dar 
lmiea şi mai ales comercianţii vecini văzându-1 
îmbrăcat în odăjdii în mijlociul străzii crezură 
cu drept cuvânt că a înebunit subit şi în loc si 
se ocupe de hot, se grăbiră să-1 potolească cu 
vorbe bune. 

Peste câteva minute lucrurile se lămuriră, 
dar era târziu căci hoţul se făcuse nevăzut. 

x„Tokio" extirpător de bătători. Se poate fo
losi cu succes contra bătăturilor (la picioare),» 
ireilor si contra scortăşărei pielei. După o foloiiB 
de 2 zile ne scăpăm de durerea bătăturilor, —!1 
dosă 50 fii. Pentru 60 fileri se trimite fra&oiki-
dreaa : Tömöri Antal, Cegléd, Tl. kerület. 

MAGAZIN DE GHETE, PĂLĂRII Şl MOCA PENTRU DOMNI s'a deschis îi) 

ARAD, strada Deák Ferencz n-rul 4 . 
(Pi 340—52) 

Vts-à'Ylg <ie Librăria „DiecezM*". 
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Ï Pfegalirea romului şi a lichcrurilor in mod « s u i e ! | 
f' 200 procente economie, -0 filori. 1 do>;i de e s - j 

tract de rum concentrat de lamaiea, sau orice extracte ! 
1 de'lich'eruri, prin care se ponte pregăti 1 litru rum j 

(o*rt« fin, ori 2 litri de lieber foarte fin. La fiecare 
1 sticlă se aclude şi modul de pregătire. 
• Ia schimbul unei sumo de 31) fii, în mărci posUle 
'• trimit franco o do-ă de mostră din ori care extract de 
: Mar sau rum. 
f'.v Magazin principal: Parfumerie „Higiena" Timişoara-

Ctttt» (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de intrarea ca-
<• leoelei hotelului „Coroana". 

ţ •• = „ • — 

\r Ultima oră 
\ • 

s ' Adrianopoul împresurat 
de bulgari. 

Stara-Zagora. — Impresurarea Adria/îopo-
\ lului e fapt frnpUVrit, deoarece o a doua putemi-
. că divizie bulgară a ajuns în fata forturilor şi 

astfel s'a mijlocit legătura cu a treia armată 
bulgară, care vine din Tirnovo de-adreptul 
spre Klrk-kHisc. 

Soiia. — Avantposturile armatei bulgare au 
irrtrat în gara externă deia Adrianopol. 

Asediul oraşului Scutari. 

Rieka. — Trupele muntenegrene au împre
surat oraşul Scutari şi în acest moment se află 
lao depărtare numai de 10 klm. delà oraş. Ieri 

I regele Nichita împreună cu trei fii ai săi a fost 
1 in satul Toja, unde împreună cu statul major a 
[ avut loc ii ii consiliu de răsboiu. Prinţul Mirko 
[ după ce a luat conducerea trupelor învingă-
I toare delà Tu zi a ţinut o cuvântare ostaşilor în 
[-' care, întfe altele, a spus: 

^ — Fraţilor, veniţi ca mine la Scutari, nu 
r; pentrucă să devastam istoricul oraş sârb atât 
• áenrnlt cântat, ci ca să liberăm pe fraţii noştri 

pttírii o nouă viaţă. 
iRegele Nichita şi-a luat rămas bun delà fii 

sal într'un in cd foarte înduioşător. Dupăce i-a 
. îmbrăţişat i-a rugat să cruţe, cât se poate, viata 

1 'sofdaţHcr încrezuţi 1er. Regele s'a reîntors apoi 
: la cartierul general. După plecarea regelui ime

diat a început bombardarea oraşului Scutari. 
In aceiaş timp trupele generalului Martino-

\ici bombardau muntele Tarabos. Turcii oste
niţi şi descurajaţi de nesuccesele lor de până 
acum, spre ziuă au părăsit poziţiuni.ie retră-
gându-se in partea sudică a muntelui. Genera
ta Martinovici a provocat pe turci să capitu
leze. In acest moment decurg tratative privi
toare la capitulare. 

Ştiri din Constantinopol. 

Constantinopol. — Ministrul de răsboiu a 
I plecat azi la Adrianopol. 

I Ministerul de răsboiu a ordonat reactivarea 
S imediată a tuturor ofiţerilor în retragere. 
\ * 

I Secretarul consulatului bulgar din Adriano
pol a fest adus in fata tribunalului martial, pe 
motiv de spionaj în favoarea Bulgariei. 

I O nouă victorie bulgară. 

: Viena. — Ziarelor vieneze li^se comunică 
' din Stara-Zagora : După învingerea delà Kirk-
yiilise, spre seară, Bulgarii au avut o altă învin
gere frumoasă : au ocupat Nevrokope. 360 sol-
> a t i ş i 2 ofiţeri turci au fost făcuţi prisonieri. 
l/frupa aceasta este compusă numai din bulgari 
.jnacedeneni. Ei pot fi consideraţi ca dezertori, 
d̂eoarece, după mărturisirile lor, ei la primul 

i-BCtnent binevenit au depus armele trecând de 
iţjsrtea bulgarilor. Regele Ferdinand i-a cercetat 
JtorrMnd câteva cuvinte binevoitoare cu ei, a-
Şoi a strâns mâna ofiţerilor. 

fi O eroină sârbă. 
•'•î\ Vrcn/fl. — Despre o domnişoară anume So
ir % lóvanoviei se povestesc lucruri minunate. 

Ea a îmbrăcat haine de .soldat si a plecat cu mi
rele sau pe câmpul de lupta. La Mardare ea a 
luptat in şirul prim, dovedind un curaj extraor
dinar. 

C R O N I C A S O C I A L A 
Mulţămită publică şi dare de seamă. 

In numele Reuniunei române de cântări şi 
muzică din Bocşa montana, exprim pe această 
cale călduroase mulţumiri tuturor Reuniunilor 
de cântări, corporaţiunillor şi acelor prea stimaţi 
particulari, cari prin participarea şi adesiunea 
lor, au contribuit la ridicarea succesului moral 
al serbărilor, ce am aranjat cu ocaziunea sfin
ţirii steagului Reuniunei noastre. 

In special mulţumesc, acelor prea stimaţi 
contribueiiţi, cari fie prin răscumpărarea cuiului 
lor, fie prin ofertele lor benevole au contribuit 
la sporirea fondului Reuniunei noastre, dând ast
fel cet mai efectiv sprijin unei instituţii, care stă 
în serviciul cuiturei româneşti şi asigurindu-i 
în acest chip şi un frumos succes material. 

Sccoata venitelor şi speselor din prilejul! sfin-
ţirei steagului, cenzurată prin o comisie specială 
şi rprebată de comitetul Reuniunei, arată pe 
lângă acoperirea preţullui de 950 coroane al stea
gului şi tuturor celorlalite spese, un venit curat 
de 1258 coroane 39 fieri, aşa, că azi averea Reu
niunei face în bani 2550 coroane. 

In fine observ, că atât socoata cât şi lista 
ccntribuenţilor, sunt — spre aducere aminte şi 
In scopul exercitării controlului public — intro
duse în protocolul de şedinţe al Reun urnei noa
stre. 

Pentru Reuniunea română de cântări şi mu
zică: 

Bocşa-mont ană, 23 Octomvrie 1912. 
loan Mar cu, preşedinte. 

P A G I N I R Ă S F E Ţ E . 

In Muiiteiiegru. 
Impresiile celebrului romancier Pierre Lotti din-

tr'o călătorie prin ţara Regelui Nikita. 

Celebrul scriitor, Pierre Lotti, care astăzi 
apelează la America să intervină în conflictul 
balcanic, luând apărarea Turciei, a vizitat Mun-
tenegru şi a notat impresiile sale în volumul 
„Fileurs d'Ennui". Reproducem câteva din a-
ceste pagini. 

I. 

Capitala: Cetinpe. 

Ceasurile şapte. — Călăuzele noastre rea
par, pentru a nu ne mai părăsi de data asta. 
Acum ne roagă să mergem la pas, pentru a-i 
menaja, pe ei şi pe animalele lor cari sunt obo
site: merg chiar înaintea noastră, pentru a ne 
împedeca de a ne zori, moderându-ne cu bast
ionul lor. In sfârşit, câte o luminiţă care apare 
departe, departe, ca într'o poveste: apoi, o a-
dunare de lumini destul de vii, a căror arătare 
e o surprindere pentru imaginaţie în mijlocul 
acestor singurătăţi foarte întunecate. 

— Cetinge! ne spun călăuzele. Lucrurile 
merg bine, remori. Mai e un ceas de drum! 

...Acum, aspectul apare mai puţin dezolat: 
ici şi colo sunt grămezi mai ne^re, care trebuie 
să fie mănunchiuri de copaci, verdeaţă : din 
când în când, un foc arată o colibă: apoi lătră
turi de câni în mijlocul tăcerei, — chiar glasuri 
de oameni... Ne apropiem. 

Dc-cdată ne trezim în şes — un şes care 
trebuie să fie şase sau opt sute de metri înăl
ţime dar care e neted ca un teren de aluviune: 
un fel de cerc încunjurat de munţi, o oază în mij
locul acestui deşert de pietre. 

Cetinge e zidită aci, înăuntru: luminile se 
apropie. 

Acum drumul e drept şi larg, ceeace ne o-
dihneşte. 

Iată luminile lângă noi, şi cele dintâi căsuţe. 

Intrăm într'o stradă destul de largă, luminată 
de lanterne cu gaz. şi mărginită de casc scunde 
foarte albe. 

Cetinge, al cărui aspect uimeşte toate aş
teptările noastre. Ne aşteptam să vedem un cuib 
de bufniţe, cu ziduri vechi, cu case îmbătrî-
nite înălţate pe numţi. In loc de asta vedem im 
oraş deschis,aliniat corect pe şes: nici un zid 
şi reverbere pentru a lumina trecătorii: o at
mosferă de linişte, foarte surprinzătoare, o în
făţişare pe atât de liniştită şi cinstită, pe cât de 
snăimântătoare şi banditească înfăţişarea locu
itorilor săi. 

De-a lungul acelei străzi, sunt dughene cari 
amintesc pe acelea din Orient, în interiorul că
rora se văd oameni foarte de treabă, cu vesta 
brodată, stând la te'eliea. 

Afară, întâlnim pâlcuri de oameni cari ne 
privesc sosirea, nişte flăcăi zdraveni învăliţi în 
mantale negre, cu lungi cuţite de argint, care 
strălucesc ia ciugătoarea lor. Printre muntene
greni, ni-se pare că zărim şi albanezi: nu ne 
putem explica acest amestec. 

In mijlocul satului, călăuzele ne spune să r e 
scoboram, în faţa unui stabiliment, cu un aspect 
toarte cnm se cade, care este hotelul din Ce
tii ge — eram călări de mai bine de i şapte 
ceasuri. 

Ne urcăm în odăile noastre care au o înfăţi
şare foarte nevinovată şi modestă: mobilele 
sunt noi fabricate probabil în ţară, de tâm
plari naivi, după modele demodate : zidurile 
sunt albite cu Vt ir i totul e de o curăţenie care 
înveseleşte. Ferestrile sunt îngheţate. Jos, Mun
tenegrenii cântă în surdină lungile lor cântece de 
război, care ne leagănă şi ne face să dormim 
bine. 

...Sgomotele voioase ale dimineţii pătrund 
pe ferestrile hanului: paserile care se sbiesru-
iesc pe ceperiş, cocoşii şi găinile care stau la 
taifas sub ferestrile noastre, mieii cari beheie, 
o fetiţă care cântă im imn slav. 

Gerul a desemnat pe ferestrile noastre flori 
fine şi străvezii: prin ele se vede cerul albastru 
şi frumosul soare care străluceşte. 

Liniştea asta, dulcele svon al câmpiei, acea
sta curte liriştită a satelor, ne dau la deşteptare 
impresii pastorale. 

Sunt impresii neaşteptate, continuând sur
priza acestui şes neted, acestor ţarine de grâu 
şi a căsuţelor albe. 

Jos, lângă foc.servitoarea hotelului ne ser
veşte cafeaua neagră, în ceşculiţe, ca în O-
rient. Servitoarea e o fată frumoasă cu trăsătu
rile feţei aspre, pieptănată după moda ţărei, cu 
o c uvi ţă de păr în diademă, un voal mic negru, 
căzând pe ceafă. 

Am vizitat repede Cetinge, privind pe ferea
stra hanului mi-am făcut o ideie complectă. 

Strada, aproape unică, prin care am intrat, 
e lângă roi, plină de soare. Foarte dreaptă, 
foarte largă din cauza căsuţelor care o mărgi
nesc de 3.1 TI u ndoauă laturile. 

Era frig: aerul care întră pe fereastră era 
rece şi curat: numai expirînd simţi că eşti sus 
în munţi. Câmpia albă şi înghieţată străluceşte 
sub strălucirea clară a soarelui de primăvară. 

Această mare stradă de sat are un aspect 
cu totul particular, un aer de capitală: se vede 
că e un „forum" marele bulevard. Orupe de 
oameni se plimbă, discută cu însufleţire. Vor
besc de sigur, politică: de sigur, sunt votabilii 
din satele vecine, veniţi în oraşul principelui 
lor, pentru a trata afacerile ţinuturilor lor. Au 
costume frumoase, arme frumoase şi paradează 
sub soarele de Noemvrie. 

Totul e în miniatură în Cetinge: o mică ti
pografie, unde se tipăreşte un mic jurnal, mun
tenegrean: o mică cazarmă: un mic spital, un 

mic oficiu postai, unde se eliberează puţinele scri
sori cu efegia principelui. Capitala asta nu are 
o înfăţişare serioasă, pare o ţară amuzantă, 
o microscopică imitare de oraş. 

In Cetinge casele sunt proprii, pe dinlăuntru 
ca şi pe dir afară. Simt foarte simple: odăile 
spoite sunt zugrăvite cu var, pictate cu dese-
îmri albastre, foarte naive desenuri de copjl; 
mobilele sunt foarte -modeste; în fiecare colţ 
stau sfintele icoane. 

Icoanele simt vechile imaţrini ale sfinţilor, 
pe care părinţii le transmit copiilor, simt de aur 
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şi de argint, caii dc multe ori valorează mai 
midi-decât casa întreaga. 

Lângă ele stă aeăţată câte o lampă bătrână 
de argint, se păstrează câte o bucată veche din 
oasele vre-uiuii martir, încrustată cu vre-un 
metal- de prêt, ca un giuvaer de valoare — si 
în faţa acestora se roagă. 

Cum se schimbă peisajul sub aspectul ce
rului! 

Părăsim Cetinje într'o splendidă zi de toam
nă; străbatem deşertul de pietre în cele mai 
luminoase ceasuri ale zilei delà două la patru. 

C e r u l e curat cu desăvârşire. Ploile din a-
jun au accentuat culorile lucrurilor ' au dat 
aerului o mai mare transparentă. 

Ţara asta e aproape pretutindeni cenuşie, 
de un cenuşiu, aproape uniform în întinderea 
lui; in această monotonie însă sunt o mie de de
talii: chilimuri de muşchi, mici cristale de 
ghiaţă cari strälucewc ca pietrile preţioase, plăci 
de muşchi cari strălucesc ca bucăţi de catifea 
verde şi mvălmăşagul negru al crengilor 
moarte. 

Isiiâţişările triste sunt scăldate de soare şi 
îndepărtările chinuite ale acestei tari de piatră 
sunt alburii ca o lavă sub soarele foarte albas
tru. Tăcerea e mare şi liniştea e mare peste 
Muntenegru. Cerul fără nici un nor, care se în
tinde deasupra noastră, e de-o limpiditate me-
diteraneeană, de o culoare admirabilă. 

Pe ici pe colo, trei patru sătuleţe, înfipte 
în spărturi gigantice sau acăţate ca nişte cui
buri de vulturi, făcute din piatră cenuşie; mereu 
aceiaş culoare, fără mei o verdeaţă. 

Sunt câmpuri pe cari nu le bănuisem. Nu ne 
puteam închipui, noi cei din Franţa, cum sunt 
câmpurile în Muntenegru. Din depărtare în de
părtare se zăreşte în mijlocul acestei aridităţi cer-
cideţede pământ negru, de cele mai multeo-ri sunt 
prin văgăime, prin colţurile cele mai uscate, a-
ceste cercuri în miniatură, îucunjurate cu grije 
de ziduri din toate părţile, nu au nici cinci me
tri pătraţi, aceste câmpuri factice. Apoi kilo
metri întregi mi se mai întâlneşte pământ. 

In fiecare din aceste cerculeţe rotunde de 
pământ, se vede în deobşte lucrând cu sapa 
câte-o femeie, dând la o parte pietrile care 
cad în continuu din înălţimi peste aceste plan
taţii microscopice. Femeia asta a clădit cu su
doarea frunţii sale câmpul pe care îl cultivă... 

E C O N O M I I : . 

Zaharizarea mustului. 
După afirmarea astronomilor un an mai ne

favorabil ca acesta nu a mai fost de 137 ani. 
Timipul nefavorabil, ploile şi cerul noros au lip
sit de razele soarelui şi căldura trebuincioasă 
strugurii, astfel, că în anul acesta cu greu se 
pot ailla struguri în cari să fi ajuns formarea 
zahărului la gradul recernt, respective natural. 
Dar în viile stricate de peronosporă (rodie, ful
ger), de făinare (oïdium tukeri), de molie (Co
chylis) şi de gbiaţă, nu numai că nu se desvolltâ 
zahărul trebuincios, dar nedesvoltându-se stru
gurii îndeajuns încep a putrezi. Astfel vom avea 
în multe lecuri un vin acru, rău şi aplicat la 
toate morburile. Intre astfel! de împrejurări, —• 
cine voieşte să-şi îmbunătăţească vinul, — 
trebuie să zaharizeze mustul de cu bună vreme. 

Notez însă aici, că, — după cum scrie foaia: 
„Revue de viticulture" din Francia, — „vinul 
din mustul zaharizat este mai expus la morburi, 
ca vinul cu conţinut de zăhar natural, pentru
că din zahărul pus rămâne o parte nedisolvat, 
care este apoi stratul respective nutremântul 
bun pentru morburile vinului''. 

Legea nouă a vinului din 1908 art. XLVII 
permite zaharizarea mustului dar numai pe lân
gă observarea legii, a regulamentului şi ordina-
ţiunei mai nouă ministeriale reg. ung. din 28 
Septemvrie a. c. In următoarele voiu încerca 
a face cunoscut proprietarilor de vii dispozi
ţiile acelei legi în speranţa, că vor trage ceva 
folos din éle vierii. 

Aplicarea zahărului (estras din cartea mea: 
„Cultivarea viei şi manuarea vinului, a morbu

rilor şi vindecarea lor". Carte cu 1o3 ilustra
tului şi cu 'ó estindere pe 300 pagini, aprobata 
de ministerul reg. u. sub Nr. 96, 780'912 VIII—1). 

Aplicarea zahărului la must este, afară de 
unele cazuri, oprită. 

Zaharizarea în rest impui delà stors până cei 
mult la 30 Noemvrie a aceluiaş an este permisă 
numai la cerere delà dircgătoriile îndreptăţite 
la aceasta şi pe lângă observarea regalelor de 
control şi exclusive pentru a îmbogăţi conţinutul 
de tot puţin de zăhar al mustului. Aceasta se 
poate face însă mimai până la conţinutul de 
zăhar, ce se obţine între împrejurările din anii 
normau. La un hectolitru de must insă la nici 
un caz nu este permis a adauge mai mult de 4 
chilograme de zăhar. 

Pentru a obţine îngăduinţă de zaharizare, 
trebuie înaintată cererea în acest scop la vre-un 
directorat de şcoală de vierit sau la inspec
torii de vierit şi vinuri din locurile respective. 
(Ord. § 17.) Contra decisiunilor (hotârîriior) a-
duse în această materie, cel ce a cerut îngă
duinţă, poate apela în restimp de 15 zile deia 
inniamiarea decisului, Ia ministrul de agricul
tură. Pentru zaharizare se poate folosi numai 
zăhar rafinat de napi sau de trestie. Folosirea 
aituiiei de zăhar, precum de a'spreală, de stru
guri, de cartofi, zăhar topit în apă, zaharlnă, si-
rup de zăhar etc. este oprită. 

Este strict oprită apoi zaharizarea mustului 
sau vinului cu scopul de a obţinea vin dulce. 
(8 5.) 

Vinul sau mustul zaharizat nu se poate numi 
„natural", „veritabil" sau cu alt atribut prin 
ce s'ar putea naşte presupunerea, că n'ar ii fost 
zaharizat. (§ 5,) 

Cei ce amestecă în must materii oprite de 
lege. asemenea cei ce-1 aduc in circulaţie ca 
vin „natural" sau „veritabil" comit falsificare 
şi se pedepsesc cu 8 zile până la 3 luni închi
soare şi cu 10— 100 coroane amendă în bani 
(§ 38.) 

La rugarea pentru îngăduinţa zaharizării, se 
alătură din fiecare soin de vin câte un litru de 
must ca mostră. Când e pe-o formă vinul din 
mai multe buţi, se ia din fiecare bute şi niiie-
sieeându-1 se face un litru. In cazul acesta se 
poate trimite din 20 buţi : cel mult însă până la 
150 hectolitri — numai un litru. Dacă mustul 
•e adunat delà mai mulţi vânzători se poate tri
mite ca mostră un litru şi dacă cantitatea trece 
peste 150 hectolitri. 

Mustul cu conţinut de zăhar delà 15 grade 
în sus (măsurat cu gradatorul Klosterneuburg) 
nu-i permis a-1 zahariza. (§ 20.) Intre anumite 
împrejurări insă, când în acel ţinut, în anii nor
mali a îndatinat a fi mustul mai sus de 15 grade, 
se permite a-1 zahariza între marginile legii şi de 
acolo în sus. 

Dacă mustul e din raionul altui inspector de 
vierit, — numai după transportare se poate re
curge pentru zaharizare. 

In rugarea pentru obţinerea îngăduinţei de 
zaharizare se pune: Numele şi locul producen-
tului, locul unde s'a produs vinul, cantitatea şi 
coloarea vinului, dacă este cumpărat sau roadă 
proprie, gradele mustului delà cules şi în fine 
cantitatea de zăhar ce voesc a adauge la must. 
Totodată se comunică locul şi timpul zahari
zării. 

Dacă mustul a fost cumpărat delà mai mulţi 
preducenţi, numele acelora se alătură într'un 
conspect la cerere. In conspect se indică numele 
delà cine a cumpărat, locuinţa aceluia, cantita
tea mustului delà fiecare şi locul unde s'a produs 
(comuna şi comitatul). Sunt de lipsă aceste da
te, căci numai astfel poate hotărî, că până la 
câte grade poate admite zaharizarea. 

Ca să nu fiarbă (fermenteze) mustul până 
ajunge la destinaţie, se pune în mostră 10—15 
picuri de form a lin, care se poate cumpăra în 
apotecă. 

Dacă respectivul director sau inspector reg. 
u. ar dubita în mostra trimisă, iese pe spesele 
recurentului în faţa locului, ca să se convingă 
despre adevăr. Diurna se plăteşte la percep-
toratul. de dare. 

Respectivul este îndreptăţit să fie de faţă la 
zaharizare şi chiar pentru aceea recurentul este 
dator să se ţină strict de terminul defipt. Orga
nul de control se poate substitui prin cine vo
ieşte. Spesele de drum şi diurna le supoartă 
recurentul. 

Dacă zaharizarea nu s'a putut face la termi

nul deîipt, recurentul, poate cere termin nou; 
dar trebuie să se ţină strict de terniiiufl'dat'sul) 
urmarea unei pedepse aspre. " • ' 

•La tipografia „Patr ia" din Budapesta - IX, 
Üliöi ut, se pot căpăta tipărituri gata, caritre-
buesc numai umplute cu datele de lipsă. 

Zuliarul se aplică în modul următor: 
exemplu: Avem bunăoară 5'hectolitri de must, 
care are 13 grade şi voim a-1 ridica la 17 grade; 
In căzui acesta luăm la fiecare hectolitru câte'4 
chilograme de zăhar, — total deci 20 chilogra-
me, — şi !e"zidrc-bim bine într'o troacă delén* 
curată. Turnăm apoi pe zăhar must (apa este 
strict oprită) şi mestecăm până se topeşte zahă
rul bine; astfel pregătit î'n fine îl turnăm în » 
strul, ce voim a-1 îndulci şi mestecăm şi aici bine, 
Zaharizarea se face mai bine când mustul este 
în cea mai mare fierbere (fermentaţie), căci a-
tnnei se dizolvă zahărul mai bine. 

Din conţinutul unui chilogram de zăhar do
bândim VI grad de alcohol sau 1 grad de zăhar 
după gradatorul de Klosterneuburg; iară în ca
zul de faţă conţinutul de alcohol de.őVs grade 
l-am ridicat la 81/- sau după gradatorul Kloster-
neubiirg la 17 grade de zăhar, prin ceeace virai 
va fi de un gust mai bim şi mai tare ca mai 
înainte. 

Danii D. Graur, învăţător. 

Bibliografic. 

La „Librăria Tribunei" se află de vânzare:i 
Biblioteca Flacăra. 

Nr. 10. iubirile Iui Napoleon 80 fii. 
Nr. 11. O curtezană pe tron, Ecaterina cti| 

Mare 80 fii. 
Nr. 12. Marchiza de Pompadour 80 

: porto postai. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Dini ('. Sedelcii. Y ie na. Dnirl Ian tronuri! 

roagă *8-i comuni : eaţi rezul ta tul la adresa sin 
eureşti str. Silfidelor 5. 

S. ('. Lugojel. Am pr imi t o scrisoare ;itât<it| 
murdar i t i i de e r n w a l ă nu-ât n ani pivtut-o 
cifra. 

I). A. Poezia t r imisă o toi cia cele de pana seil 
Şi. C I'. Lisi. S'a tan-ut o greşală cu rirai 

•Iura diu chestiune. J.)v. scrieţi o ortografi« bunii 
si scricşii-o şi mai depar te . Celelalte năcazuri pul 
viu din cauze imateriale şi cu toţii le. înduri. Dt| 
înda'ucce se va putea, ziarul se va achita. Salntit| 

Tangem. Nn ştim d e ce este vorba. De 
scrisorile anonime a jung în coş. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Petru Lswdo înv. Kisszent lori ncz. Pe anulcit| 

'•veţi — aşa procurn ne serieţi — încă.'3'.cor. 
Ioan I fandrea , Soient. Am primit 14 cor. a-j 

ihonament până la finea anulu i curent. 
Ins t i tu t de credit , Mehadia . Am primit ll| 

cor. abonament până la finea anului 1912. 
Nicolae Cur t ie iu . Cimp'a. Am primit T toi| 

abonament pe Cvart . IV. 1912. 
Ioan Franţescu, Dragrfaleu. Nn se platteste ml 

mic. 
losi.f Hadesen, ( ihi lad. Cum a fost în trecut. 

Redactor responsabil. Constantin Savii. 

N A G Y J E N O , 
specialist pentru dinţi artificiali firi pod 

CLUJ - KOLOZSVÁR 

<L* capătul străzii Jókai, In casa propria.) 
Pune dinţi si ca plătire In rate, pe lingi 

garanti de icce ani. (97-12« 

I t i ^ i -Mtat 



'•Uttum, 26 Oetomvrie 1912. 

Cauf 

a candidat de a d v o c a t 
pm& bună, care pe lângă, limba perfectă 

igiarä posede un stil românesc corespunză-
». Postul se poate ocupa momentan. 

Dr. Mátyás Lázár, adv. 
3) Sibiiu (Nagyszeben.) 

„ R Ö M Ä N U E ' Pag. 11. 

Kíimalo folosite şi noui 
jatia toate institutele de mvăţămnnt precum 

fílÉtie şi recvizite de scris se capătă cu pre-
Itoi ieftine la librăria P i ch ler Sándor. Arad, 
ALibertăţii (Szabadság-tér) nr. 1. 
(JÍMOO) 

[ P u b l i c a ţ i e . 
Lemnul pădurii de goron pentru consbuoţiuni 
ŢIDEAE foc, netăiat de 26. ani, în mărime de 
éwŜ ughere, aflător în hotarul comunei Ciunga 
(DONGVA) COM. Alsó-Fehér, 2 ehüom. depa te 
^ gara Marosnjvár, drum bun, şes, se poate 
IMP&RA tn ori şi ce zi — asemenea şi vin 
.nehiu.de deal, alb şi roşu de primi calitate, 
mt şi bun diu »nii 1910, 1911, proiucţmnea 

Kprfe cu preţul moderat — dela proprietarul : 
xudra Barcian în Aranyosgyéres (COÏD. 
Torda-Aranyos) având gară principală 

(Ba 5 1 5 - 3 ) 

**- Gustaţi 

Berea SLEPING -car 
din fabrica „Bragadlru", 

i 
Ofer altoi de pruni bosnieci ca 
»Balkanska Caríca- (Regina bal 
canului) şi »Kraljlca Bosne« (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2 3 
ani cu coroană admirabilă e cel 
mai bun din diferitele soiuri de 

i, Poama e foarte mare, escepţional de dulce şi 
" S e coace spre sfârşitul !ui August, 

M 8« (toate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa-
triema ţuicef şi a sligoviţului. — Prunii mei nu 
•hrdt căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
k regulă alte soiuri la cari în mijlocul verii cade 
fana, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 
mailt In diferite rânduri, cu premiul întâi din par
aponului. A fost premiat la expoziţia milenară din 
mtpcsta 1896 şi ia expoziţia din Viena 1897 cu me-
Miede aur, Ia expoziţia internaţională din Paris 1900 
a medalie de argint şi In fine la expoziţia regnicolară 
Ai Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
•dalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez 

S A V A T . I - T O J d i e , 
Udo mare proprietar în Breëka, Bosnia. 

VERES FERENCZ 
FABRICĂ PENTRU LUCBĂlil DE MĂSAIl SI PEN
TRU MOBILE. ARANJATĂ CU MAŞINI ELSCTBICE 

D E J — D E K S . Str . K o s s u t h L. nr. 02. 

Execută totfelul de lucrări în branşa mâ<â-
ritidr.i precum şi mobile pentru casă, — 
bîronr) , — pràralif, — farmacii şi aran

jarea şcolilor după orco de.semn. 
Mare magazin permanent de mobi le pe 

lângă preţuri le cele mai cotm-uabüe. 

I (Ve 1 9 5 - ) I 

KUGEL KAROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞO ARA-CET ATE (TEMESV.-
BELV). str. Jenöföherceg nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile ce/e mai 
modern*'-, măriri do íotogtníiii 
familiare, grupuri şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto
graful" pe porţelan pentru pietrii 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi conştiinţios. 

(Ku 1 0 8 - ) 

RAIRîCZINER LAZAli 
A L A M A R 

TIMIŞOARA (TEMESVÁRGYÁRVÁROS) STR, FARKAS 12 
Casa proprie. 

Exeeuiă C a z a n e 
p e l i t r u s p i r t , — 
pentru văpsitoric chi
mică şi — pentru 
f erberea rachiu lu i 
din material excelent, P$ pe lângă garanta şi 
cu cnndiţiuni favora-

i;; bile de plălire. 

Reparările se execu ià prompt şi ca 
preturi moderate. 

Ra 1 7 4 - 2 0 

FABRICĂ D E M O B I L E STEFAN SLADEK jun 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer n-rul 44—46. 

Cea mai renumită 

n e fabrica de m o b i l e 
dir sudul Ungariei (VERSECZ). 

Sa 1 1 3 - 1 2 0 

>şte mobilele cele mai mo-
deráo şi luxoase eu preţuri foarte 

moderate. — 

•|Ma« depozit de piane excelente, 
«oftare, perdele, ţesături foarte fine 

şi maşini de cusut. _ 

Renumitele 

MOTOARE CU ULEIU BRUT 
MOTOARE CU BENZIN. L0C0M0-
BILE, IMBTĂTLTOSRE EXCELENTE, 

ARANJAMENTE PENTRU MOHI. 
De vânzare pe lângă cea mai deplină ga

ranta şi în rute pe mai mulţi ani, !a: 

Landler Ödön Budapest, VI Lov&g-a. 2 

"1 

NOUTATE ! Lucru bun si íeftfn ! 
Cheltuială de 1 «erate l ' / s ti 1 Făiă control dăm par

tea r] lianţilor. 
Motoarele pot ii v'Azute In l uc ra re şi imediat se 
expediază. Loco ino t i i e şi motoare uzate se 

schimbă. Catalog do p r e ţ u r i i l u s t r a t g ra t i s . 
La 1 6 1 - 2 6 

Cel mai mare magazin de blănărie. 

Bordy József 
Marosvásárhely Széslieiiyi-tér 52. 

Iţi recomandă în ab-nţia, on. public din 
localitate şi provincie bogatul asort iment 
de blănărie cu preţuri'e cole mii convenabil-. 

Art'cole d •• fabfi'.-aţie 
proprie ; mantale 
de blană, b a n e 
de călătorie . 
rnaisşoHiK', bna.l« 
Cà e i U H pentru 
domoi şi do mn ». 
u l t ima modă şi 
lue rabi c-'i gush 

Preţ: ri i-. f'.o-e. 

Prim< şte orice lucrări de blanäri«* p.-ntru 
pr fac-re, «.őp ;n'r , căj-tr.s'rt-» ş r oNare» 
n> nfca!-<!<o. fcj,rvi«:io prun; şi • i şC'iiţ los 
N: mâi marfă l-ana şi >x. c ţe , du I.-u. r o g . 

ÎNGRĂDIRI CO PIEIRI MORMÂNTALE. 

Lespezi \w moniiAnt, snreofage 
delà ct-U- mai Mntp't pâri A la c. l«s porupotis», 
din in^terb! f.-.-irf.e dur.it.il care i V n c - - pia&f« c io
plită, cu preţuri ieftiw-» pi' lângă gar&nţa ; pxweuia 
pardoseli de granit, tot f-! al de specisli-tăţi de pietrii 
art ficia'e, raze d« flori, stâlpi, decoraţii pentru 
gră l iro . fântâni arb*z:tt»<', Irr pro, decoraţii pentru 
z'diri. în o r c - s t i l ; de ciuntiri şi proiecte face 

gratis şi în provincie: 

N é n i d l i y I s t v á n , 
SCÜ'P'OR, ÎNÎREP ÍNJÂ E DA ZIÖLRÍ CU CIAENT ŞI INTŐN 

Ciuj —Kolozsvár, strada Bástja n-rul 4 . 
TELEFON nr. 644. 

Ne 1 .>('.—20 

http://nehiu.de
http://dur.it.il
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Margel N. rti? iasornicar şi 
raerg«u : 

ORĂŞTIE (Szászváros) Vásárutca 
lângă „HOTEL CENTRAL". 

Cel mai mare depozit de totfelul de ciasornice 
de aur şi argint precum şi ciasornice de metal 
şi nickel. Articlii de argint de China Berndorfer 
Cristoffie şi tacâmuri de ar
gint. Ochelari şi zvrickeri de 
Rathenov. Articole optice de 
aur şi argint. Reparaturi so

lid şi ieftine. 

(Ma 467) 

Bruno Widlasch, 
lă,eă.tuşex»ie £tr>tisticrä pen-
•bvix maşinapii şi ziclîx»!. — _ 
Atellep special de instala-
ţiunl piti. lumina electrică, 
apaduct, apanjamente pt. 
Ib&i, canalizăpi şi closete. 

SIBIIU, Fingerlingsgasse N. 3. 
Oferă cele mai solide iuciări: porţi de fier, trepte (scări), balustrade şi îngră

diri de morminte după desemn sau după planul propriu; cuptoare şi cazane, mon
tări şi transmisiuni pentru orica fel de maşini. Aranjări complecte de" closete pentru 
canalele din oraşe. Instalări de băi, apaducte şi canalizări. Depozit de fântâni de apă 
(construcţii proprii), cari s'aa adeverit de cele mai bone până acnui. Closete patent scutite 
de îngheţ, monta1.-! ga<a, cari în cursul iernii trecute n ;au îngheţat în liber nici la cn ger do 
28 grade, liferez cu ga xnţie pe 5 ani. (Vi 159 - 60) 

Cea mai p> rfeo % executare de instalări do lumină electrică, telefoane şi 
telegrafe. Và'izare de casane de aramă şi ţineuire. — Proiecte Şi planuri gratuit Şi pftBIft. 

• A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A £ 

* Heinrich Rastel • 
^ Ka 7 0 - 3 0 fabricant de trăsuri, ^ 
^ S i b i i u , Sti?a.dLa, R o s e n a n g e p X 8 . • 

• 
• 
• 
t 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y H 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că ţin 
" - — îu depozit cele mai 

moderneTRÁSURI 
precum şi totfe
lul de CĂRUŢE. 
Primesc ori-ce lu
crare de reparare 
şi transformare, 
yftpsire şi pregă
tire de şele în preţ 
foarte ieftin, o o o 

T 

Í 
Y 
T 
Y 

V 
V 
Y 

EDUARD v. DERERA SÏSS&Yr! 
Ternes vár-Josefstadt, Scud'er Platz 1 . 

TELEFON 374. • • • Telegrame: DEREKA, Temesvár. 

R' comandă d< poz i ta l său bogat în 
tot felul de tinichea, ferecaturi 
la clădiri şi mobile. Instru
mente pentru toate ramurile in 
dustriale, Afrique de entitatea 
primă, colivii pentru pasări, mese 
de spălat pentru cul ine, paten
tate, dulapuri de ghiaţă, a-
parate de făcut unt şi aranja
mente f,pentru cul ine. depozi t 
mare de vase trainice de fiert, 
c u p t o a r e „Meteor", cuptoraşe 
„Triumph", vase de aluminiu, 
împletituri de drot (sârmă) şpriţuri de vil. 

B e r v i o i u a t e n t , p r e ţ u r i fixe ş i i e f t i n e . — — — — 

Y 
Y 
Y 
Y 
Y 
Y 

i r á n t i Adolf, 
Fabrică ţi liferează, !n cea mai excelente execuţie 

fabrică de obiecte de aramă 
Újpest Lörincz-tt. 7. 

CAZANE de fiert 
rachie, precum şi 
garnituri com-

Elete pentru fa-
rici chemice, fa

brici de bere, al
cool şi rachie, mai 
departe vane de 
scăldat, — sobe 

Entra camere de 
ie, cazane şi căl

dări ca vatră şi în 
fine ţevi de ara
mă roşie cn pre-
ţarile cele mai ief
tine. Catalog tri-

mit gratuit. 

Feitzelmayer Károly FUNDAT îu a. 1831. 
P o z s o n y . 

Fabrica pentru totfelül de maşini şi apa
rate de specialitate pentru vlnloulturâ şi 
pivniferie, calitatea cea mat bună, din 
materialul cel mai ban ; OIJSIBI-
aparate pentru altoirea viţel de vie, tea
scuri pentru struguri şi poame, mori pen
tru ed.obirea strugurilor, pilfflßS 
pentni tragerea vinului şi a altor 

lichide. — 

Fabricaţiile mele exeelente în
trec orice alte fabricaţii slabe 

ce se rând in prăvălii. 
Catalog de pretori i'ustrat cu pro
vocare 1B ziarul „ R o m â n u l " se 
(Fe lo5 - l ! ) ) trimite franco. 

Cine voeşte să cumpere 

î n c ă l ţ ă m i n t e 
fabricate în ţară într'adevăr fine, comoade, 
elegante şi durabile acela să^cumpere cu 

încredere delà 

IOAN VUIA, Sălmar 
(SZATMÁR) Deák-tér. 

— (In casa Iui Keresztes András). — 

Ţine în magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete şi cio-
boate pregătite în ţară din piele fină veritabilă cu preţuri foarte 
moderate, fabricate imitate nu are şi marfele sale în privinţa exeeu-1 

ţiunei drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţa se pregătesc totfelul 
de ghete şi cioboate după măsură. 

Karton Aladár 
„Alba" fabrică de ghips Orastie-Szászváros. 

Oferă ghips fabricaţie proprie, fabricat după 6 is tem 
englez brevetat, de-o solidaritate mare deci un ghips 

special de stucatură pentru sculptură 
= = = = = modele şi alabastru = = = = = 
care poate suferi mare mixtură, — expediat prompt şi even
tual pentru expediere mai târzie, cu preţurile cele mai mo
derate. 

Faceţi o încercare, deoarece K 1 3 5 - 3 0 

cine lucrează cu ghips „A lba" face economie In banii 
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Fond. în anul 1872. 

IflSÎBly György urmaşul Iui Ziska 
BUDAPEST, VI., Eőtvös-u. nr. 51. 

Tlí'á-vis de gara do nord. Comunicaţie cu tramtvaiul electric din orice parte. 

Artlclii pentru fauri, fabrică de cân
tare pentru cereale şi de balansuri 
centimale. Liferantul bursei de ce-
— reale şi efecte din Budapesta. — 

Reparaţiile se execută 

(Ho 3 3 8 - 1 0 , Í e f t Í n Ş i P ' 0 ^ -

Catalog d e p r e ţ u r i , c u p r o v o c a r e l a v i a -

- rul „ R o m a n u l " , s e t r i m i t g r a t i s . — 

r 

Pomana porcului 
se ţine în f iecare S â m b ă t ă la „Tános Vitéz" s t r ada 

.Weitzer Iános, palatul greco catolic. Bucă tă r i e excelentă , 
mâncări gus tuoase , vinuri cu ra t e de Ménes şi G-iroc. 
Serviciu constienţioa şi prompt . P re ţu r i foarte ieftine. 

Rog binevoitorul sprijin 

cu s t imă deosebită : 

(S 522—3) 

Stefan Sütő, 
ospătar. 

T H E 

American Shoe 
C e l e m a i p e r f e c t e 

/ V ? Y C e l e m a i c o m o d e 

^ 1 " m a i d u x > @ , D i l e 

hete americane 
din t impul 
m o d e r n p e n -

s trQ d a m e , 
\ d o m n i şi 
4 copi i se află 
T n u m a i în 

5§ a s o r t i m e n t u l 
prăvăl ie i de 

pălări i şi articl i i 
m o d ă p e n t r u băr

baţi alui 

T-sa 
T e l e f o n 4 4 2 . 

C e * > e ţ i p r o s p e c t ! (Bu 2331 

LUDOVIC BINDER 
G I U V A E R G I U , CIASORNICAR ŞI A U R A R 

(Membru al Uniune! Horlogere). 

MEDIAŞ (MEDGYES) Markt platz nr. 11. 
Mare magazin de : 
oroloage de Elveţia, 
de aur argint, oţel şi 
nichel, oroloage de 
părete şi cu pendal. 
Bijuterii fine şi articlii 
de briliante, obiecte 
de lux veritabile de 
argint, şi argint de 

China, articlii optici. In marele meu atelier de bijuterii se exe
cută totfelul de bijuterii, şi se reparează cu specialitate bijuterii 
şi ciasornice, pe lângă garantă. Preţuri moderate. Serviciu conştiinţios. 

Totfelul de 

mobile de fier 
Şi 

matrate de fir » 
cu cadru de lemn şi fier 
precum şi P A TU L-M A S Ă 
brevetat, care ziua se poate 
întrebuinţa ca masă, iar noa
ptea ca pat, se pot procua 

cu preţuri ieftine dela 

fabrica de mobile de fer a lui 

Wertheimer Géza 
M > Losoncz, Tugár-tér 3. 

(Te 1 6 7 - 1 5 ) , 

S'a deschis marea prăvăl ie de 

modă pentru bărbaţ i şi copii 

C L N T E A s i H A 
LUGOJ (Palatul reformat). 

Avem onoare a a t r age 
a t e n ţ i u n e a on. publ ic a sup ra 
prăvăliei noas t re nouă şi cu 
to tu l modernă , î nzes t r a t ă cu 
marfa cea mai solidă şi fină 
din patr ie şi s t r ă ină t a t e , şi 
astfel a ran ja tă , î ncâ t s u n t e m 
în p lăcu ta poziţie de a sa
tisface toa te cer in ţe le onor. 
public . In special sun t em în 
p lăcuta poziţie a r ecomanda 
on. public speciali tăţi le de albituri pen t ru bărba ţ i , 
ghete pen t ru bărba ţ i , dame şi copii. Rugându-ne de 
voitorul sprijin sun tem 

Cu s t imă : 

C 1 g^eo Cintea şi Hau 

şi de 
bine-
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Cel mai mare deposit de blănării 

I. STEFLEA, blänar 
Sibiiu-Hermannstadt, Grosser Ring 18. 

îmi permit a atrage aten
ţiunea on. public asupra de-
positului meu, bogat asortat, 
de boa, manşoane, Hupă moda 
cea mai nouă, delà cele mai 
ieftine până la cele mai fine, 
precum şi blane de călătorie, 
saci pentru picioare, man
şoane pentru vânat, căciuli, 
etc. şi tot soiul de piei, — 
pentru sezonul de iarnă. Pen
tru veritabili täte garantez. 

Reparaturi sau transformări rog a mi-se 
aduce de vreme la cunoştinţă deoarece în 
sezonul înaintat nu pot fi toate primite. 

Premiat cu medalia de stat la expoziţia 
de blănării din Budapesta în anul 1911. 

[Se 3 9 0 - 1 0 ] 

Anuarul şcolar 
(Cronica ş c o l a p ă - E v k o n y y ) 
tipărit conform ordinului ministerial mai nou, a-
comodat şi şcoaleîor ajutorate din partea statului, 
contrând tipăriturile : ziuar de primire, ziuar de 
frecventaţiune şi progres, ziuarul materialului pro
dus, ziuarul vizitaţiunilor şi evenimentelor, consem
narea manualelor întrebuinţate, date statistice des
pre şcolari, învăţător şi şcoală, se află spre vân
zare ia Librăria diecezană din Arad. Preţul unui 
exemplar pentru o şcoală cu 80 elevi 4 cor., — 
deîa 80—120 ca 5 cor., — delà 120—160 eu 6 
cor. Catalogul librăriei la cerere se trimite gratuit. 

(Li 2 4 3 - 8 ) 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUATIUNE SUMARA. 
1911. 

1 Octomvrie Ä C T I Y 
1 9 1 2 . 

22 Septemvrie î 9 Septemvrie 

222 061 353 

265504 
184 612 791 

18409 721 

1 1 9 9 9 611 
17 725 577 

4 233121 
G 050 067 

745 828 
588887 

115 542 222 
2 4 1 1 1 5 5 4 
57 546 183 

663 892 419 

12 000 000 
30 541614 

4 585 508 
465 9 2 1 8 3 0 

2 446 95! 
1 3 0 5 114 

115 542 222 
3 1 5 4 9 179 

663 892 419 

163 202 869 
65 663 000 

10 404 4(10 
12 395 475 

Í 160 103 353 Rezerva metalică aur 
6 1 9 5 8 0 0 0 „ trate aur 

Argint şi divei se monete 
Portofoliu român şi străin . 

}*) Impr. pe ef. publice 
„ în cont curant 

Efectele Capitalului social . 
Efectele fondului de rezervă 

„ fond, amort. imob. mob. şi maşin. de imprim 
Imobile . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de administraţiune 
Depozite libere l 
Conturi de valori 
Conturi curente. 

F» Ä S I Y 

Capital . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. de imprim 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Profit şi Perdere 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de retras 
Conturi diverse sold . 

Scontul 5°/ c 

*) Dobânda 5°/ 0 

229 615 428 228865869 

416 769 435823 
2 0 1 5 1 9 4 8 5 194 220094 

20 5 9 8 2 0 6 22 799875 

1 1 9 9 9 854 11999 854 
1 7 4 2 5 877 17425877 

4 165 821 4 1 6 5 821 
6 275 74f< 6 28 1 686 

820 259 820,189 
506 217 525107 

111334 025 111 182045 
39 8 1 7 0 5 2 30 397198 
63 062 500 74 474 30' 

707 557 301 70H593 739 

12 0 0 0 0 0 0 12 000000 
32 558 931 32 558931 

4 8 8 8 8 9 6 4 888 896 
493 329 500 488 764 860 

3 035 011 3 035011 
1 9 6 3 812 2 147 849 

1 1 1 3 3 4 025 111 182 045 
4 8 4 4 7 121 i 49016147 

707 557301 703 593 739 

I I I 
1 

M A X I M I . V U L 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

B Â D , S t r a d a «g» K T SÍ f'i p 

Atrag atenţiunea on. pu-
ic asupra marelui meu 

magazin de totfelul de ma
şini agricole cum sunt: 
masoni de sămănat, tree-
rat, pluguri grape, preşuri, 
şi mori de struguri, ma-

sini de cusut. 

Mai departe reconstruez 
tot felul de Locomobile 

să umble singure. 

Mc m 
1 ii ; 

i 

I 
• R 
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P. T. 
Am onoare a aduce ia 

cunoştinţa on. prietini şi cu
noscuţi, că am preluat marea 
ospătărie din piaţa largului, 
unde se capătă vinuri c .rate 
de deal şi mâncări gustoase. 

Totdodată aduc la cuno
ştinţă, că sala mare a ospă-
tăriei din păduriţa oraşului o 
dau cu preţuri m o d e r a ţ i : 
pentru baluri şi nunţi. 

Roagă binevoitorul sprijin 

NÉMET IGNÁCZ 
propr ie taru l ospătăriilor 
din păduriţa oraşului ş< din 
— piaţa târgului. — 

<m 511—5") 
B 

1 ; Premiate cu medalie de aur. 

Roate de tors 
Cea mal mare fabrică pentrn articlii de lemn 

\ J : > / şi de galantarie provăzută cu motor electric. 

f i - * Emil Krauss, 
SIBilU-Hertnannstadt-Nagyszeben Margarethengasse nr. 5. 

ExKoută cele m a i b u n e ro t i de t o r s , d in l e m n b u n şi u s c a t , cu 
m-ra linişti t , p e n t r u fiecare b u c a t ă se dâ g a r a n t ă . 

To toda tă îmi p- rmi» a a d i c e la c u n o ş t i n ţ a s t i m . m u ş t e r i i că 
execat oriei- l uc r ă r i în b r any» m e a . L u c r ă r i so l ide şi ief t ine . 

(K 123—) 

Sticlar pentru zidiri şi 
• portaluri a 
(magazin de table de sticlă şi de oglnzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

(Fi 226 - 50) 

FRIED FERENCZ 
ARAD, strada gróf Apponyi Albert nr. 15—16. 

TELEFON 909. TELEFON 909. 

L i 

'3. N-rul 227. 
Ster 

Dacă suferi în duri.. 

R E D A C Ţ I A 
şi A D M I N I S T R A Ţ I A 
Strada Zrinyi N-rul l |a. 

INSERŢIUNILE 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e n s e p r i m e ^ . ^ m i n i " 
eau clacă ai dnreri cari provin din aceasvte publice şi Lco 

1 • ' .-istă şiroi 20 fii. 
Btîisi durer i de dinţ i , seârciuri , arsuri , apăser. 

nu se în-
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă-, răgăieh. etc. 

fol ose «te : 

1 
• 
• 
• 
• 
• 

orsaîiîu! de fee (epshajtó) è 
lüiossnvai, 

care e cel ma i b u n mijloc pen t ru vindecare în 

vreme scur tă , cbiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

0 sticlă costă 40 flleri; o duzină 4 coroane 
80 flleri. — 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
R A D . 

(Ro 227—104) 

• 
• 
• 
I 
I 
• 

D a c ă vo i ţ i s ă c u m p ă r a ţ i 

Tea. ş i r u m f in 
s ă v ă a d r e s a ţ i ü r m e i 

VOJTEK si WEISZ 
î n A R A D . 

TEA: 
Cor. 

1 pacbet mixtură f. fină —'50 
1 ÎI « n » 1 
ţ 2" 
1 l " f inăV 4 klg .2 50 
1 „ sfărmături fine —'40 
1 „ „ „ - - 8 0 
1 „ „ „kg- 7 ' -
1 „ POPOFF nr. 4 7'— 
1 „ „ „ 6 5-50 
1 « „ „ 8 4-50 

RÜMs 
Va litru „Hungária" 
1 ÎI « 

„ Jamaica II 
« II 

V. 
1 V« 
1 

V. 

Cor. 
Î'IO 
2'20 
1'30 
260 
1'80 
3-60 

„ fortior 2'70 
„ „ 5-40 
„ antiqu 3'70 

7-40 

Comenz i l e f ă c u t e cu p o ş t a se 
e x p e d i a z ă prompt . 

(Vo 506—) 

I 
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In atenţiunea băcanilor! 
MORI pentru MAC 

ŞI 

= CUMPENE ~ 
excelente şi cu preţuri mode
rate se capătă la fabrica 

T H I N S Z JL 
BUDAPESTA, IX, str. Liliom 50. 

Ti 163 60 

m 

Tot felul de ŞTAMPILE 
urftgute, ieftine şi de 
o execuţie practică, 
apoi orice articole din 
această branşă se pot 
procura numai deîa 
prima fabrică de ştam
pile din Sibiiu a lui 

A. R. FELD 
fabrică de ştampile de gumă 

^ Sibiiu-Nagyszeben str. Elisabeta 17. 

f 

î 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

^fe-

Articole de casă de sticlă şi porcelan, utensilii culinare, ^ 
articole de argint, nickel şi aramă, lampe, rame şi picioare • 
Ia aparate fotografice, cuţite, furculiţe şi linguri de alpaca • 
şi argint, articole de oţel »Sollingen«. — Mobile de fier, |t 
cămine perpetice, sobe, articole de toaletă şi turişti, cu ̂  
preţurile cele mai ieftine — se pot cumpăra Ia firma: ^ 

J O S E F j I K E L I î 
-4{ SIBIIU—HERMANNSTADT, Strada Cisnădiei 47. 

Ji 3 4 - 6 0 

C a r l Piff 1, I ' r c m i n t citi tuai m u l t e o r l , 

prima 
obiecte de meta! 

Telefon 184. 

TemesYár-ErzsébetYáros. Gyár : Hunyadi-u. 14. üzlet : A ï ™ és Mlsslts-ntca 
Krauszer-féle házban. 

Recomandă obiectele sale foarte fruumoase şi solide de tinichigierie şi anume: vane 
de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăldat, Încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem propriu) Lăzi pentru lemne şi pentru cărbuni şi alte 
edibcteoe e mtal : precum ciubere, uclioare căni. — Apoi litere de tinichea şi de cositor, 

inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei şi 
cu numele străzii, mărci şi firme de ţine. Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şi closete 
engleze cu neîntrecutul aparat »Tentes<. 

Acoperiri de case şi turnuri, globuri şl crud 
Catalog de preţuri la dorinţă gratuit. 
Ucenici se primesc cu condiţiuni foarte bune, 

Ei 2 3 - 6 0 

Valorizare de nisip! 
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Cine are nisip mnlt să ceară în interesul pro
priu următoarele cataloage şi prospecte: 

2*. 3. Forme şi unelte pentru 
pregătirea articolelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton 
orânduită la lucru de mână. 

Cs. O. 4. Fabricarea ţiglei de 
cement pentru lucru de mâna. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor 

C. o. 1. Fabricarea tablelor 
mozaic şi cement. 

Să ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, mergerea la faţa locului a 
inginerului nostru şi să examineze maşinile noastre de valorizarea nisipului. 

Fabrică de maşini pen
tru industria de nisip. 

B U D A P E S T , VIII . , V io la -u toa 7 s zam. = 

inginerului nostru şi sa examineze maşinile 

SZÁNTÓ és BECK, ingineri 
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Vad Gabor 
curelar şi şelar 

O R A D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Körös n. 38. 

87—30 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că 
sub firma de mai sus am desebis un atelier modern pentru 

c u r e l e ş i ş e l e 
Ţin în magazin totfelul de echipamente pentru trasuri, 

pentru călărit şi pentru vehicule. Mărfurile sunt fabricate 
din cel mai excelent material şi se vând cu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc oriee lucrări în branşa aceasta. Re

parări se fac cu preţuri moderate. 

: FRAŢII SCHIEL : 
f a b r i c a de maş in i , s tabi l imente 
p e n t r u edif icare de mori , turna-
- - t o r i e de f er 
===== BRAŞOV. = = 

Cea mai mare fabrică de maşini din Ardeal. 
Efeptueş te s tabi l imente de turbine, motoare şi loco-
mobi le de ulei brut, „Corona", mori mânate cu mo
toare şi apă, s tabi l imente e lec tr ice , stabil imente de 
transmis iune, maş in i de s c ă r m ă n a t şi de tors lână. 

Execuţie mo
dernă, solidă şl 

reală. 

Serviciu prompt 
ţ i preţuri mo

derate. 

Motoare „CMLDNER" sistem Diesel de uleia brat 
sunt maşini de instingare cele mai economice şi 

nesimţitoare. (Siso-60) i. 

Neajuns in bunătate, şi in consum de materie inflamabilă. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI «-CONCORDIA" ARAD. 


